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2026. aasta metsaputukas 
on suur-haavasikk
E esti Maaülikool 

ja ajakiri Eesti 
Loodus teata-

vad, et alates 2026. 
aastast hakatakse 
Eestis esmakordselt 
valima aasta met-
saputukat. Esimese 
aasta metsaputuka 
tiitli saab suur-haa-
vasikk (Saperda 
carcharias), üks meie haavikutega 
seotud tunnusliike.

Algatuse idee autor ja käivitaja, 
Eesti Maaülikooli metsanduse ja 
inseneeria instituudi dendroloogia 
ja metsaentomoloogia kaaspro-
fessor Ivar Sibul selgitas, et selle 
algatusega soovitakse rõhutada 
putukate rolli looduses ja selle 
konkreetse liigi puhul ka seost aas-
ta puuga.

„Putukad hoiavad metsa 
ökosüsteeme töös: nad lagunda-
vad puitu, tolmeldavad, on toidu-
ahela alustalad, kuid annavad sa-
mas märku elupaikade seisundist. 
Viimaste kümnendite rahvusva-
helised andmestikud näitavad pu-
tukate arvukuse ja liigikoosseisu 
langustrende, mille taga on eeskätt 
keskkonnasaastus ja kliimamuu-
tused. Aasta metsaputuka valik 
on uus viis pöörata tähelepanu nii 
nende liigirühmade haprusele kui 
ka praktilistele metsade kaitse- 
ja majandusstrateegiatele,“ ütles 
professor.

Suur-haavasikk on otseselt 
seotud 2026. aasta puuga – hari-

liku haavaga (Populus tremula). 
Selle siklase vastsed asustavad 
haabade tüve alaosa ning on see-
tõttu hea indikaator haavikute 
sanitaarsest seisundist, struktuu-
rist ja häiringuajaloost. „Seos-
tades aasta metsaputuka aasta 
puuga, saame ühes ja samas 
ökosüsteemis rääkida nii pere-
meespuu kui ka temaga seotud 
elustiku suhetest. See aitab teha 
metsa käsitluse sidusamaks – nii 
loodushariduses, looduskaitses 
kui ka metsa- ja puidukasutu-
ses,“ lisas Sibul.

Seega suurendatakse algatusega 
teadlikkust putukate globaalsest 
ja regionaalsest vähenemisest ning 
selle põhjustest ning tutvustatakse 
haavikute ökoloogilist ja majan-
duslikku tähtsust.

Suur-haavasikku koos teiste 
haavaga seotud elustikuliikide-
ga tutvustatakse Eesti Looduse 
ajakirja 2026. aasta numbrites. 
Kevadel ilmub tema kujutis ka 
Eesti Posti poolt välja antava met-
sapuude margiseeria postmargil. 
Ι Kuulutaja

Suur-haavasikk.       Foto:  Eesti Maaülikool

2026. aasta lind on piiritaja
E esti ornitoloogiaühing valis 

2026. aasta linnuks piiritaja. 
Piiritaja (ladina keeles Apus

apus) kandis varem nime piirpää-
suke. Esimene teadlane, kes aastal 
1758 piiritajat kirjeldas, oli Carl Lin-
ne. Tollal paigutas Rootsi loodus-
teadlane piiritaja ja suitsupääsukese 
ühte perekonda. Tänaste teadmiste 
valguses elab Eestis nime ja väli-
muse järgi neli liiki pääsukesi. Neist 
kolm – suitsupääsuke, räästapääsu-
ke ja kaldapääsuke on lähedased su-
gulased ja kuuluvad kõik värvuliste 
seltsi. Piiritaja pole aga värvuline, 
vaid tema sugulased on hoopis koo-
librid ja öösorrid ning ta kuulub pii-
ritajaliste seltsi, keda on maailmas 
kokku ligikaudu 100 liiki.

Piiritaja tiibade siruulatus on 40 
sentimeetrit ja ta kaalub 45 gram-
mi. Tema sulestik on mustjaspruun, 
kurgu all heledam laik. Linnukese 
jalad on väga lühikesed ja ta kasutab 
neid ainult mööda vertikaalseid pin-
du ronimiseks, näiteks kui on vaja 
pesas askeldada, mune haududa ja 
poegi toita. Vabatahtlikult ta maa-
pinnale ei lasku.

Linnul on kitsas, ahenev saba, mis 
hoiab nõrgalt harki, aga tihti pole 
seda näha. Ka tiivad on kitsad ja 
sirpjad, mis viitab osavale ja kiirele 
lendajale. Teiste pääsukestega võr-
reldes on piiritaja kohanenud eluks 
õhus palju paremini. Ta suudab 
arendada suuremat lennukiirust ja 
halbade ilmastikutingimuste korral 
võib ta lennata toitumisretkedele 
sadade kilomeetrite kaugusele. Suu-

rema osa oma elust veedavadki need 
linnukesed lennates. Nad toituvad 
putukatest, keda nad lennu pealt no-
kaga püüavad. Lendamise ajal suu-
davad piiritajad ka juua, paarituda 
ja isegi magada. Kui õhus pole toitu 
ja sajab väga palju vihma, võivad 
nad langeda mõneks päevaks tar-
dumusunne. Kuni kolme kilomeetri 
kõrgusel lasevad nad end tuulel kan-
da, lülitades unerežiimile kord ühe, 
siis teise ajupoolkera.

Piiritaja nimi on tuletatud tema 
valju kriiskava häälitsuse järgi: „Pii-
ri, piiri, piir, sriii.“ Kel huvi kuulata 
piiritaja laulu, leiab selle internetist 
loodusheli.ee kodulehelt.

Eestisse saabub piiritaja mai kesk-
paigas. Piiritaja on ainus lind, kes 
paaritub õhus. Pesa ehitab ta aga 
puuõõnsustesse, kaljulõhedesse, ka-
tusealustesse ja hoonete pragudesse. 
Ta võib pesitseda ka kuldnokkade 
pesakastides või paneelmajade ven-
tilatsiooniavades. Pesas on tavaliselt 
kaks-kolm muna, haudumine kes-
tab 19 päeva ja mune hauvad mõ-
lemad vanemad. Pojad kooruvad 
munemise järjekorras ning kuue 
nädalaga kasvab sulgedeta roosast 
pojast lennuvõimeline lind. Kuna 
piiritajad toituvad õhus lendavatest 
putukatest, võivad nad saaki otsides 
lennata pesakohast kümnete kilo-
meetrite kaugusele.

Piiritajad hakkavad meilt lahku-
ma soojale maale juba augustis, aga 
viimaseid isendeid võib siiski kohata 
veel ka septembri esimesel dekaadil. 
Sügisränne kestab umbes 70 päeva. 

Piiritaja talvitusalad asuvad Aafri-
kas, ekvaatorist lõuna pool.

Tartu Ülikooli linnuökoloog Mar-
ko Mägi kirjutab ajakirjas Eesti Loo-
dus, et „tumeda sulestiku tõttu on 
piiritajat peetud ka saatana linnuks. 
Hiinas aga usutakse, et piiritaja on 
surnud inimese hing.“ Mägi arvates 
pole selline kuvand piiritajast kuigi 
positiivne, kuid kindlasti ka mitte 
üdini negatiivne. Ohu märk on aga 
teadlase arvates see, et piiritajate 
arvukus on mitmel pool Euroopas 
vähenenud. Peamiseks põhjuseks 
peetakse pesitsuspaikade kadumist. 
Nüüdishoonetes pole enam õõn-
susi, kuhu linnuke saaks pesa teha. 
Paneelmajade soojustamise käigus 
suletakse ventilatsiooniavasid, ka-

tusevahetuse tõttu kaovad samuti 
sealsed piiritajate elupaigad. Üheks 
põhjuseks on ka toidunappus, mis 
on tingitud putukate arvukuse 
vähenemisest .

Eesti Ornitoloogiaühing valib 
aasta lindu alates aastast 1995. Pii-
ritaja on 32. aasta lind. Valimise 
eesmärgiks on tutvustada üht Eesti 
linnuliiki või liigirühma ning kaa-
sata loodushuvilisi liigi uurimisse ja 
kaitsesse. Ι Ülle Kask

Kasutatud allikad:
Marko Mägi. „Piiritaja, taeva kroo-
nimata kuningas“. Ajakiri Eesti Loo-
dus (jaanuar–veebruar 1/2026).
Eesti ornitoloogiaühingu koduleht: 
eoy.ee/piiritaja

Kas teadsid, et
2026. aasta loom on siil.
2026. aasta seen on limatünnik.
2026. aasta liblikas on 
nõgeseliblikas.
2026. aasta metsaputukas on suur 
haavasikk.
2026. aasta sammal on harilik 
vesisammal.
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9., 16., 23. ja 27. jaanuar

16. jaanuar

Jaama pst 5, Rakvere Tel: 558 6786,•

e-mail: kyttesalong@gmail.com www.küttesalong.ee•

Ideest teostuseni!

Järelmaksu

võimalus!

Oleme avatud:

E-R 8.00-17.30

L 9.00-14.00
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Croval massist moodulsoojamüür -
lihtne ja kiire paigaldus ning tellisest
suurem salvestusvõime.
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E smaspäeval tegi avasõidu Tal-
linn–Tartu–Riia rongiliin. 
Regulaarsed liinireisid Tal-

linn–Tartu–Riia vahel algavad 12. 
jaanuarist.

„Tartu – Riia rong võeti kogu tee-
konna jooksul väga soojalt vastu, 
sest seda on aastaid oodatud,“ ütles 
Elroni juhatuse esimees Lauri Bet-
lem. „Ka aasta aega toiminud üm-
beristumisega Tallinn–Tartu–Riia 
– Vilnius kinnitab, et vajadus ja huvi 
kolme riigi vahel reisimiseks on ole-
mas,“ lisas ta.

Tartu linnapea Urmas Klaasi sõ-
nul on uus rongiliin kogu Eesti jaoks 
oluline värav Euroopasse. „Tartu–
Riia ühendus on lisaks Tartule kogu 
Eesti jaoks oluline värav ja loogiline 
algus teel Euroopasse,“ lausus Klaas. 
„Läti on Tartu jaoks lisaks akadee-
milistele suhetele oluline ka majan-
dussuhetes ning turismis,“ märkis 
ta.

Eesti taristuminister Kuldar Leis 
ütles, et uus liin ja välisühendus on 
oluline kogu Lõuna- ja Kesk-Eestile: 
„Eesti on Tallinnast palju suurem ja 
peame pidevalt hoolitsema, et kõik-
jal Eestis oleksid head võimalused 
majanduse edendamiseks. Täien-
davad välisühendused toetavad tu-
gevalt Lõuna-Eesti turismisektorit, 
sest Läti on oluline sihtturg.“

Läti transpordiministri Atis Švin-

ka sõnul on uue rongiliinikäivitami-
ne suurepärane näide Läti ja Eesti 
koostööst. „See liin tugevdab ka 
piirkondade omavahelist ühenda-
tust ja pakub Valmierale, Cesisele ja 
Siguldale otsest rahvusvahelist ron-
giühendust Valga, Tartu ja Tallinna-
ga ning edendab turismi ja majan-
dust,“ nentis Švinka. „Minu jaoks on 
eriti oluline, et see avardab haridus- 
ja akadeemilise koostöö võimalusi 
meie ülikoolilinnade vahel. Samal 
ajal annavad raudteed kui üks kesk-
konnasäästlikumaid transpordiviise 
olulise panuse kestlikku liikumisse 
ja kliimaeesmärkide saavutamisse,“ 
jätkas Läti transpordiminister.

Avasõidust võtsid osa Eesti taris-
tuminister Kuldar Leis, Läti trans-
pordiminister Atis Švinka, Tartu lin-

Tartu–Riia–Tartu avasõit.                            Foto: Elron/Aron Urb

Tallinn–Tartu–Riia rongiliin käivitub 12. jaanuaril
12. jaanuarist väljub Tallinn–Tartu–Riia rong Tallinnast kell 
14.50, Tartust kell 17.05 ja jõuab Riiga kell 20.46.
Riiast väljub rong kell 7.38, jõuab Tartusse kell 11.45 ja Tal-
linna kell 13.57. Esimene väljumine suunal Riia–Tartu–Tallinn 
toimub 13. jaanuaril kell 7.38.
Tartu–Riia reis võtab kehtiva sõiduplaani järgi aega 3 tundi 
ja 41 minutit, Tallinn–Riia reis 5 tundi ja 56 minutit.
Pilet Tartust Riiga hakkab maksma 19–22 eurot, Tallinnast 
Riiga 29–32 eurot. Liini teenindatakse kahevagunilise Stad-
ler Flirt diiselrongiga.

Juba toimivad ühendused 
Tallinn–Tartu–Riia vahel
Jaanuaris 2025 käivitus 
Tallinna–Tartu–Valga–
Riia–Vilniuse vahel ka 
kord päevas toimuv ühe 
ümberistumisega reisiron-
giühendus, mida Tallin-
na–Valga vahel teenindab 
Elron, Valga–Riia vahel Läti 
reisirongioperaator Vivi 
ning Riia–Vilniuse vahel 
Leedu reisirongioperaator 
LTG Link.
Septembris 2025 käivitus 
reedest pühapäevani 
täiendav ümberistumisega 
rongiühendus Tallinn–Tar-
tu–Riia, mida Tallinna–Val-
ga vahel teenindab Elron 
ja Valga–Riia vahel Läti 
reisirongioperaator Vivi.

Tartu–Riia rongiliin tegi avasõidu
napea Urmas Klaas, Elroni juhatuse 
esimees Lauri Betlem, Läti reisiron-
gioperaatori Vivi juhatuse esimees 
Raitis Nešpors ning Elva, Valga, Val-
miera, Cesise ja Sigulda linnapead 
ja vallavanemad. Läti pealinnas oli 
rongil vastas Riia linnapea Viesturs 
Kleinbergs.

 Tartu–Valga–Riia reisirongiühen-
duse käivitamine toimub koostöös 
kliimaministeeriumi, regionaal- ja 
põllumajandusministeeriumi, Tartu 
linna, Läti reisirongioperaatori Vivi 
ning teiste Läti koostööpartneritega. 
Ι Kuulutaja
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Biore Tervisestuudio
13.01 Tervisliku seisundi 

test kvantresonants meetodil, 
Mare Uue vastuvõtt Rakveres

14.01 Tervendaja Volli 
vastuvõtt

22.01 Eve Heinmetsa vas-
tuvõtt, toiduainete vajaduse 
testimine Volli meetodil

Reg tel 5017 960, Laada 41, 
Rakveres. Olete oodatud!

Lääne-Virumaa Puuetega 
Inimeste Koda

Jaanuarikuu üritused:
17.01 kell 9.00 sõidab Lää-

ne-Viru Reumaühing  õp-
pereisile ERM-i. Buss väljub 
bussijaama tagusest parklast. 
Info tel 5569 5179, Elle

19.01 alates kell 14.00-st 
ootab Lääne-Viru Reuma-
ühing oma liikmeid kotta 
(Tallinna 29) kommile ja 
kohvile. Info tel 5569 5179, 
Elle

23.01 kell 12.00 jututund 
kojas. Registreerida 22. jaa-
nuariks tel 5592 2287, Õie. 
Omaosalus 4 eurot tasuda 
kohapeal.

24.01 kell 12.00 talvine 
matk Rakvere teatripargis 
(kogunemine teatrimaja ees). 
Peale matka naudime kohvi 
ja kooki pargis asuvas päka-
pikumajas ja kuulame lektori 
juttu.

Omaosalus 7eurot maks-
ta Lääne-Virumaa Puue-
tega Inimeste Koja arvele 
EE661010502002891006 18. 
jaanuariks. Kohtade arv on 
piiratud. Info tel 5342 9043

26.01 kell 14.00 toimub 
Lääne-Virumaa Vaegkuuljate 
Ühingu kokkusaamine Rak-
vere sotsiaalkeskuses (Vilde 
2a, Rakvere). Külla tuleb Siiri 
Kahro, kelle motoks on „Ilus 
seest ja väljast“. Siiri jagab 
kergeid, kuid tõhusaid mas-

saaživõtteid ja heaolu nippe. 
Info tel 504 8532, Margit

28.01 kell 12.00 Rakve-
re raamatukogu IV korruse 
saalis patsiendi hariduspäev. 
Lektorid ravimiametist ja 
tervisekassast. Teema: „Ra-
vimitest ja nende ohutusest, 
sõltuvusest ja ravimivigadest“ 
– räägib ravimiameti ohu-
tusosakonna juhataja Maia 
Uusküla. Osalemisest teatada 
hiljemalt 25. jaanuariks tel 
5342 9043 või kirjutada mei-
lile laanevirukoda@gmail.
com  Infopäev on kõigile.

29.01 kell 14.00 toimub 
Lääne-Viru Reumaühingu 
liikumistund sotsiaalkeskuse 
saalis, Vilde 2a. Info tel 5569 
517,9 Elle

31.01 kell 12.00–15.00 
Rakvere muusikakooli (C. 
R. Jakobsoni 8) saalis vaim-
se tervise koolitus- ja in-
fopäev. Toitumisest räägib 
ja suupistelaua katab 2025. 
aasta maakonna parima toi-
dutoote, milleks oli banaa-
nileib, nominent Veganurk 
OÜ (Triin Nurk). Suhetest, 
unest ja liikumisest räägib 
lektor Anne Tipner-Torn. 
Muusikalist vahepala pakub 
muusikakooli õpetajatest 
koosnev Trio Savita. Oma-
osalus 10 eurot maksta 25. 
jaanuariks Lääne-Virumaa 
Insuldihaigete Ühingu kon-
tole EE292200221091626117 
ja selgitusse lisada „infopäev 
31.01“. Infopäev on mõeldud 
kõigile. Info tel 5565 0255, 
Maarika

Kogemusnõustaja Õie oo-
tab koja liikmeid etteregist-
reerimisega personaalsele 
nõustamisele. Info tel 5592 
2287

Võtame vastu erinevatesse 
ühingutesse uusi liikmeid. 
Info tel 5342 9043,  Maarika

KUHU MINNA

16.01 kell 19 “Kuni ta suri” 
v/m, lav. Peeter Raudsepp

17.01 kell 19 
“Elevantmees” v/m, lav. 
Taago Tubin

20.01 kell 19 “Sügissonaat” 
v/m, lav. Eva Koldits

23.01 kell 19 “Kramer 
Krameri vastu” s/m, 
lav. Mart Piirimees 
ESIETENDUS!

23.01 kell 19 “Sügissonaat” 
v/m, lav. Eva Koldits

26.01 kell 13 “Väikevend 
ja Karlsson katuselt” s/m, 
lav. Urmas Lennuk

27.01 kell 19 “Kramer 
Krameri vastu” s/m, 
lav. Mart Piirimees

Peo- ja peielauad, 
catering

Info tel 504 0320
www.katariina.ee

Ürituste kava
10.01 IvarBänd 8 €
17.01 KalevBänd 8 €
24.01 Qvalda 8 €
31.01 Ivar Hansen ja 
Irena 8 €

Ansamblid alustavad 
kell 20

S usanne Lieder (sündinud 
1963) on saksa kirjanik, kelle 
meelisteemaks on mõjuka-

te naiste elulood. Ta elab oma pere 
ja viie kassiga Nienbergi lähedal 
Saksamaal.

Susanne Liederi sulest ilmus ro-
maan „Astrid Lindgren“ aastal 
2022, mille tõlkis eesti keelde Õie 
Ristioja. Kirjastus Tänapäev andis 
selle välja sarjas „Säravad naised“ 
aastal 2023.

Maailmakuulsast lastekirjanikust 
Astrid Lindgrenist (1907–2002) 
on kirjutatud mitu elulooraama-
tut. Praegugi on võimalik Eesti 
raamatupoodidest osta näiteks 
„Kasutad tavalisi sõnu...Astrid 
Lindgreni keel“, autor Lena Törnq-
vist või „Tundmatu Astrid Lindg-
ren. Aastad kirjastuses“, autor Kjell 
Bohlund. Susanne Liederi romaan 
Astrid Lindgrenist põhineb aga 
väljamõeldisel, milles kirjanik 
maalib ühe võimaliku pildi Pipi 
Pikksuka loomise loost, kelle sün-
nist, kui nii võib öelda, möödus 26. 
novembril 80 aastat.

Minu lugemislauale jõudis see 
suurepärane teos tänu Vikerraa-
dios kuuldud järjejutule, kus näit-
leja Liina Olmaru luges viiel päe-
val romaanist katkendeid. Kuna 
mustal reedel langetas Rahva Raa-
mat päris palju raamatute hindu, 
siis „lugemishaige“ nagu ma olen, 
ostsin endale selle romaani ja ei 
kahetse. Kõvakaaneline raamat on 
juba välimuselt väga ilus. Beežil 
taustal on idülliline pilt järve kal-
dal rootsipunaseks värvitud ma-
jakesest metsa veerel. Järve äärsel 
teel jalutavad noor kena naine, 
kelle käest hoiab kinni poisike. 
Lisaks autori nimele ja pealkirjale 
on esikaanel tekst: „Tema elu on 
täis lapsepõlve, armastuses otsib ta 
õnne.“

Romaani sündmustik algab 1929. 
aasta talvel Stockholmis. Astrid oli 
käinud Kopenhaagenis järel oma 
kolmeaastasel pojal Lassel, kes elas 
kasuvanemate juures. Astridil pol-
nud enam muud valikut, kuna üks 
kasuvanematest – Marie oli raskelt 
haigeks jäänud. Ta pidi poisi enda 
juurde võtma, kuigi tal oli väga ras-
ke oma elugagi hakkama saada, et 
ots otsaga toime tulla. Liigutav on 
lugeda stseeni, kuidas väike Lasse 

mitu korda oma päris emalt küsib, 
millal ta koju tagasi läheb. Taustaks 
kõigele sellele kurvale olukorrale 
on ka 1929. aasta talv, mis meenu-
tab tänavust Eestimaa talve: „Mil-
line ebameeldiv ilm! Taevas oli täis 
halle pilvi, mis rippusid madalalt 
ja raskelt linna kohal. Näis, nagu 
tõmbuksid Stockholmi majad selle 
all küüru. Vasapargi raagus puud, 
millest Astrid ja tema poeg Lasse 
nüüd mööda kõndisid, sädelesid 
niiskusest. Kõik ootasid igatsusega 
lund, kuid sel aastal ilmselt valgeid 
jõule ei tule.“

„Mure ja rõõm, nad käivad 
käsikäes,“ kui tsiteerida Astrid 
Lindgrenit ennast (tsitaat päri-
neb Lindgreni raamatust „Väike 
Tjorven, Pootsman ja Mooses“). 
Susanne Liederi romaanis võidab 
Astrid lõpuks poja Lasse armastuse 
ja kohtab ka oma elu suurt armas-
tust. See mees on Sture Lindgren, 
tema otsene ülemus toimetuses, 
kus Astrid sekretärina töötab. Noo-
red abielluvad ja perre sünnib tütar 
Karin, kes kord aastaid hiljem hai-
geks jäädes tahab, et ema tema voo-
di äärel istuks ja lugusid jutustaks. 
Karin mõtleb välja tüdruku, kellele 
paneb nimeks Pipi Pikksukk. Ja Se-
gasumma suvila, kus tüdruk elab. 
Pipi peab olema ka kõige rikkam ja 
tugevam laps, kes eales sessinatses 
maailmas elanud on.

Ja nii see läks. Algul jutustab 
Astrid tütrele lugusid peast, hiljem 
hakkab neid kirja panema ja lõpuks 
saadab käsikirja toimetusele, kust 
see esimese hooga tagasi lükatakse. 
Saatuse tahtel kohtub ta aga inime-
sega, tänu kellele lõpuks tema lood 
ilmuma hakkavad.

Susanne Lieder ühendab ja seob 
oma romaanis kimpu Astrid Lindg-
reni eluloolised andmed fantaa-
siaga a’la mis oleks juhtunud siis, 
kui poleks olnud ühte või teist elus 
ettetulnud olukorda. Südamlikult 
ja kaastundega kirjeldab ta Astridi 
läbielamisi ajal, mil tema mees Stu-
re pole enam endine hell armasta-
ja, vaid jätab mingil põhjusel enese 
unarusse, tarvitab alkoholi ega tule 
enam öösiti koju. Liigutav on lu-
geda Astridi hingepiinadest, kes ei 
suuda mõista, mis nende abieluga 
ja Sturega ometi juhtunud on.

Susanne Lieder maalib tundliku 

LUGEMISELAMUS

„Astrid Lindgren“, Susanne Lieder
portree meie aja ühest olulisemast 
naisest, kelle vaimustavate lugude 
saatel on terved põlvkonnad lapsi 
üles kasvanud. Autor ütleb muu-
hulgas teose järelsõnas, et elulooro-
maani kirjutamine on imetore töö, 
kuid samal ajal ka suur vastutus 
ja väljakutse. Lieder märgib, et 
isiklikus elus hoidis Astrid Lindg-
ren madalat profi ili ega lasknud 
kellelgi oma südamesse ega hinge 
piiluda. „Seega ei tee ta inimesele, 
kes tahab temast kirjutada ega taha 
ekselda spekulatsioonide või ise-
gi uljaste väidete virvarris, elu just 
lihtsaks,“ ütleb Lieder. Ka praegusel 
raskel ajal tasub aga eeskujuks võtta 
mitmel pool romaanis tsiteeritud 
Astridi elu motot, mille tema ema 
kord talle ütles: „Võta end kokku ja 
mine edasi!“

Kuigi jõulud on juba möödas, 
siis uuel alanud aastal terendab ees 
palju toredaid tähtpäevi, näiteks 
sõbrapäev ja naistepäev. Kes soovib 
oma lähedasi väikese kingitusega 
meeles pidada, siis alati on selleks 

hea raamat. Emadele või vana-
emadele soovitan Susanne Liederi 
elulooromaani Astrid Lindgrenist. 
Miks mitte aga isadele või vanaisa-
dele, kes armastavad kriminaalro-
maane, kinkida hoopis sama autori 
poolt kirjutatud romaan Agatha 
Christie’st („Agatha Christie. Ar-
mastuses otsib ta lootust, krimiro-
maanidega vallutab maailma“, kir-
jastus Tänapäev 2025).

Kallitele lastele ja lastelastele aga 
tasub nii sünnipäevaks kui muu-
deks tähtpäevadeks kinkida kind-
lasti Astrid Lindgreni aegumatuid 
lasteraamatuid, millest on välja 
antud lugematu arv kordustrük-
ke. Kui õues paugub pakane, võiks 
lastele neid ka ette lugeda. Minu 
lemmikud on sellised Lindgreni 
surematud teoseid nagu „Rasmus, 
Pontus ja Lontu“, „Hulkur Rasmus“, 
„Bullerby lapsed“, „Väikevend ja 
Karlsson katuselt“, Väike Tjorven, 
Pootsman ja Mooses“, „Vahtramäe 
Emil“ ning „Madlike ja Jaanikingu 
põnn“. Ι Ülle Kask

Eluloolisi andmeid Astrid Lindgrenist
Astrid Anna Emilia Lindgren, kelle neiupõlvenimi oli Astrid 
Ericsson (sündis 14.11.1907 Vimmerbys ja suri 28.01.2002 
Stockholmis) oli rootsi lastekirjanik, kelle raamatuid on 
tõlgitud 109 keelde ja avaldatud vähemalt sajas riigis.
Astrid Lindgreni isa oli talunik Samuel Ericsson ja ema 
Hanna Ericsson. Astrid oli neljalapselise pere teine laps. Tal 
oli kaks õde ja vend.
1924. aastal lõpetas Astrid kooli, misjärel töötas prakti-
kandina ajalehes Vimmerby Tidningen. Ta jäi 18-aastaselt 
rasedaks ning keeldus lapse isaga, ajalehe peatoimetaja 
Reinhold Blombergiga abiellumast. Astrid siirdus 19-aas-
taselt Stockholmi, et sekretäriks õppida. 1926. aasta lõpus 
sündis tal poeg Lars, kes oma esimesed eluaastad elas 
kasuvanemate juures Kopenhaagenis.
1928. aastal asus Astrid sekretärina tööle Kuninglikus 
Autoklubis, kus tutvus Sture Lindgreniga, kellega ta abiellus 
aastal 1931. Seejärel võttis ta poja Larsi enda kasvatada. 
Aastal 1934 sündis perre tütar Karin.
1944. aastal tuli Astrid Lindgren vastloodud kirjastuse 
Rabén & Sjögren konkursil looga „Britt-Mari puistab sü-
dant“ teisele kohale. Aasta hiljem võitis ta sama konkursi 
lasteraamatuga „Pipi Pikksukk“, mille avaldamisest kirjas-
tus Bonniers oli varem loobunud.
1948. aastal saatis naisteajakiri Damernas Värld Lindgreni 
Ameerika Ühendriikidesse väljaandele lühikesi kirjatükke 
kirjutama. Kui Astrid Ameerikasse jõudis, ütles ta, et on 
häiritud afroameeriklaste diskrimineerimisest. Paar aastat 
hiljem avaldas ta reisist innustatud lühijuttude kogu „Kati 
Ameerikas“.
1958. aastal sai temast Hans Christian Anderseni lastekir-
janduspreemia teine laureaat.
Astrid Lindgreni 90. sünnipäeval kuulutati ta aasta 
rootslaseks.
Astrid Lindgren suri Stockholmis 28. jaanuaril 2002. aastal. 
Matuserongkäiku olid tänavatele vaatama tulnud tuhanded 
inimesed. Toomkirikus toimunud tseremoonial osalesid 
peale pereliikmete ja sugulaste ka Rootsi kuningakoja 
ning valitsuse esindajad. Astrid Lindgreni põrm maeti tema 
kodukohta Vimmerbysse, perekonna hauaplatsile.
2002. aastal loodi Rootsi parlamendi toetusel Astrid Lindg-
reni mälestusauhind. See on rahaliselt suurim lastekirjan-
duse auhind, mille väärtus küünib 5 miljoni Rootsi kroonini. 
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OG Elektra AS Tobia küla, Rakvere vald

www.grossitoidukaubad.ee

Saada oma CV: cv@ogelektra.ee või täida töökoha taotlusankeet kaupluses (küsi teenindajalt).



S bralik koostöö kliendiga ja kvaliteetne teenus!õ
Tel 53 451 061, www.autosoit.eee-mail: info@autosoit.ee,

L ppastme koolitusõ
IGA NÄDAL!

Kõiki kategooriad saab õppida ka VENE KEELES!

RAKVERES
B-kat e-õpe 13.01 ja 15.01
B-kat vene keeles 12.01 ja 26.01
A, A1, A2, AM, BE, C, CE koolitusega
võib alustada igal ajal Rakveres ja Jõhvis
Esmaabi koolitus ja06.02 20.02
Esmaabi koolitus vene keeles 23.01

TASUTA tel 6Koolitus 202TASUTA tel 6Koolitus 202

TÖÖ/KOOLITUS

OTSIN TÖÖD
• Siseviimistlus ja remont – eraisik. 
Teen korterite ja vannitubade sisevii-
mistlus- ja remonditöid. Pahteldus, 
värvimine, väiksemad lammutustööd, 
kokkuleppel ka vannitoa remont. 
Tööd korralikult ja usaldusväärselt. 
Lääne-Virumaa. Kristjan. Tel 5699 8017

• Otsin tööd koristajana  Lääne-
Virumaal. Olemas B-kategooria 
juhi load.  Tel  5486 0439,  5388 
8543

PAKUN TÖÖD
• Otsime hooldusabi eakale 83aasta-
sele vanaprouale. Info tel 5575 5132

Valitsus kinnitas õpetajate töötasu alammäära
2026. aastal on õpetajate töötasu 

alammäär täistööajaga töötamisel 
1970 eurot. Lisaks palga alammää-
rale eraldab riik iga arvestusliku 
õpetaja ametikoha kohta diferent-
seerimise osa 22%, mis võimaldab 
maksta õpetajatele palka vasta-
valt karjääriastmele, vastutusele ja 
tööülesannetele. Õpetajate arvestus-
lik keskmine palk on 2403 eurot.

Võrreldes 2025. aastaga kasvatab 
valitsus õpetajate palgafondi 10%. 
Alammäär tõuseb 8,2% ehk 150 eu-
rot. 2025. aastal oli õpetajate palga 
alammäär 1820 eurot. Õpetaja töö-
tasu alammäär kehtib kvalifi katsioo-
ninõuetele vastavatele õpetajatele 
ning nendele õpetajatele, kes õpivad 
õpetajakoolituses, omandavad või 
omavad magistrikraadi. Ι Kuulutaja 
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Tähelepanu! Vastavalt turusituatsioonile võivad hinnad veel alaneda!

PAKKUMISED 08. - 21 jaanuar.
Kodune ahjupraad
Maks & Moorits
1 kg (~800 g)

Seapea rulaad Karni
400 g

Kiievi kotlet Kikas
220 g

Suitsusardell Rannarootsi
500 g

Tõeline täissuitsuvorst
Rakvere
210 g

Maasink Nõo
1 kg (~300 g)

Vürtsisilgu filee Kaluri
100 g

Vürtsikilufileed Viru Rand
100 g

Kuivatatud tursk MSDM
(vürtsikas, vähesoolane)
36 g

Kotletid kartulipüree ja punase
kastmega Mamma
400 g

5.48
6.98

1.48
3.70 €/kg

1.78
8.09 €/kg

2.58

2.38
4.76 €/kg

2.78
13.24 €/kg

3.58

8.48
12.48

1.68
16.80 €/kg

1.98

1.74
17.40 €/kg

2.28

1.48
41.11 €/kg

1.88

3.24
8.10 €/kg

3.94

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

A++ A+ A A++ A+ A

Majonees Lemmik
200 g
3 sorti

Majonees Lemmik
200 g
3 sorti

Majonees Tarplan
Provonsaal
230 g

Majonees Lemmik
200 g
3 sorti

Täispiim Nopri
(pastöriseeritud)
1 l

Piim Tere
(D-vitamiiniga,
laktoosivaba) 1 l

Hapukoor Baltais
(12%)
400 g

Juustukaste Mo Saaremaa
400 g

Kreeka jogurt Actifeel
300 g

Kodujuust Otto
(laktoosivaba)
220 g

Juust DeliQ
Maasdam (viilutatud)
100 g

Eesti riivjuust Estover
(25,2%)
200 g

Juustupats Delikatess
(suitsutatud)
200g

Snäkipulgad Nõo
(juustuga, suitsutatud)
70 g / 2 sorti

Kreemjogurt Fantasia
1 4 gal 0

2 sorti

J ikokteil Liisuogurt
gShake, 250

2 sorti

Kohuke Saare
Toffee (multipakk, 7+1)
320 g

Dessertkohupiim Žemaitijos
(plombiirimaitseline)
180 g

Puding E-Piim
150 g
2 sorti

Vahukreem Nopri
120 g
3 sorti

0.88
3.83 €/kg

1.18

1.58
1.78

1.34
1.58

0.94
2.35 €/kg

1.08

1.88
4.70 €/kg

2.18

1.08
3.60 €/kg

1.34

1.04
4.73 €/kg

1.34

0.88
8.80 €/kg

1.08

1.44
7.20 €/kg

2.38

4.28
21.40 €/kg

4.98

1.58
22.57 €/kg

1.98

0.98
al 8.17 €/kg

1.14

0.84
3.36 €/kg

1.08

2.88
9.00 €/kg

3.48

1.18
6.56 €/kg

1.58

0.84
5.60 €/kg

0.98

1.38
11.50 €/kg

1.54

A++ A+ A++ A+ A

A++ A+ A A++ A+ A

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

A++ A+ A

Kondenspiim Baltika
Original (laktoosivaba)
290 g

Koonusjäätis Super Viva
al 79 g
2 sorti

Kummikommid Trolli
al 100 g
2 sorti

Kummikommid Trolli
al 100 g
2 sorti

Kummikommid Trolli
al 100 g
2 sorti

Vahvlitort Mary Gold
220 g
2 sorti

Kuivatatud marjade ja papaia
segu Germund
Premium
300 g

India pähklid Germund
Premium
300 g

Maapähklid Mogyi
Crasssh!, 120 g
2 sorti

Maapähklid Mogyi
Crasssh!, 120 g
2 sorti

Maapähklid Mogyi
Crasssh!, 120 g
2 sorti

Päevalilleseemned Bazarnye
300 g
2 sorti

Kartulikrõpsud ZM
5 g0
2 sorti

Kartulikrõpsud Estrella
Kettle Cooked
1 g20 / 2 sorti

Kartulikrõpsud Estrella
Kettle Cooked
1 g20 / 2 sorti

Kartulikrõpsud Estrella
Kettle Cooked
1 g20 / 2 sorti

Soolakreekerid Croco
Top, 150 g
3 sorti

Soolakreekerid Croco
Top, 150 g
3 sorti

Soolakreekerid Croco
Top, 150 g
3 sorti

Must näkileib Fazer
150 g
2 sorti

Nuudlid Maggi
5 minutes (kooreses
tomatikastmes)
62 g

Makaronid Reggia
500 g
2 sorti

Makaronid Reggia
500 g
2 sorti

Makaronid Reggia
500 g
2 sorti

Riis Bosto
Mediterraneo
500 g

Maitseained Kotanyi
al 4 g / 5 sorti

Gluteenivaba leib Schär
240 g

Gluteenivaba mitmeviljasai
Schär
250 g

Maasikamoos Põltsamaa
380 g

Vaarikamoos Põltsamaa
400 g

1.68
5.79 €/kg

2.34

0.98
al 12.10 €/kg

1.34

1.48
6.73 €/kg

1.78

2.78
9.27 €/kg

3.28

4.68
15.60 €/kg

5.94

1.08
9.00 €/kg

1.28

1.88
6.27 €/kg

3.08

0.44
8.80 €/kg

0.68

0.44
11.00 €/kg

0.68

1.64
13.67 €/kg

2.68

1.18
7.87 €/kg

1.44

1.48
9.87 €/kg

1.98

1.38
22.26 €/kg

1.78

1.34
2.68 €/kg

1.68

2.34
4.68 €/kg

3.34

1.28
85.33 €/kg

1.58

3.98
16.58 €/kg

4.98

2.24
8.96 €/kg

2.78

2.64
6.95 €/kg

3.58

3.08
7.70 €/kg

4.18

1.08
al 36.00 €/kg

1.38

1.48
7.40 €/kg

1.88

1.98
19.80 €/kg

2.58

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

A++ A+ A

A++ A+
A++ A+ A A++ A+ A A++ A+ A

A++ A+ A A++ A+ A A++ A+ A

1.08
5.40 €/kg

1.48

1.18
5.90 €/kg

HEA HIND

HEA HIND HEA HIND

Nisukrõpsud Mr.Check
(peekonimaitselised)
40 g

Nisukrõpsud Mr.Check
(peekonimaitselised)
40 g

Nisu Mr.Checkkrõpsud
(peekonimaitselised)
40 g

UUS

TOODE
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Vaata lisaks pakkumisi ja infot kaupluste kohta: www.grossitoidukaubad.ee

Naiste sukkpüksid Immagine
Confort Top (40 den)
(neutro/nero, 3-5)
1 paar

Naiste sukkpüksid Immagine
Confort Top (40 den)
(neutro/nero, 3-5)
1 paar

1,8 l

1,35 l

1491 ml

1239 ml 770 ml

880 ml

250 ml

250 g

Tähelepanu! Tegemist on alkoholiga.
Alkohol võib kahjustada Teie tervist.

Küpsetatud oad Heinz
(tomatikastmes)
415 g

Kaste Ben`s Original
400 g
2 sorti

Tomatiketsup Felix
1 kg

Tee Teekanne
al 30 g (20 pk x al 1,5 g)
4 sorti

Tee Teekanne
al 30 g (20 pk x al 1,5 g)
4 sorti

Tee Teekanne
al 30 g (20 pk x al 1,5 g)
4 sorti

Mineraalvesi Borjomi
(karboniseeritud)
1,25 l

Vitamiinijook Hope
0,75 l
2 sorti

Jäätee FuzeTea
1,5 l
3 sorti

Siirup Heliis
(jõhvikamaitseline)
0,5 l

Kohvijook Löfbergs Ice
230 ml
3 sorti

Karastusjook
1 l
5 sorti

Alkoholivaba jook Hartwall
Long Drink Original
0,33 l

Hügeenisidemed Libresse
Ultra Normal
16 tk

Käte- ja küüntekreem Eveline
100 ml
2 sorti

Õlu Tanker
Sauna Laager
5 5 l%, 0,

Muu alkohoolnejook
Hartwall Originaal

Long Drink
5,5 5 l x 6%, 0,

KPN kvaliteetvahuvein
Labuble

Cremant De Bordeaux
12%,    75 l0,

Vein Litoral
al 11%, 1 l

2 sorti.

GT vein Old Tbilis
12 75 l%, 0,

2 sorti

KPN vein Zonin
Pinot Grigio
12 75 l%, 0,

Vein Gran Mirador
al 12 ,         l%  0,75

2 sorti

Aromatiseeritud vein
Martini
Bianco

15 ,       l%  0,5

Piiritusjook Aramis
V.S.O.P

30 5 l%, 0,

Džinn Kingsmill
38%, al 0,5 l

2 sorti

Viin Zubrowka ja
Viru Valge
40%, al 0,5 l

Liköör
Vana Tallinn

40%, 0,5 l

Dušigeel Palmolive
Intense 4in1 (meestele)
500 ml / 2 sorti

Dušigeel Palmolive
Intense 4in1 (meestele)
500 ml / 2 sorti

Dušigeel Palmolive
Intense 4in1 (meestele)
500 ml / 2 sorti

Hambapasta Colgate
75 ml / 3 sorti

Suuvesi Colgate
Max White

Purple Reveal
500 ml

Hambahari Colgate
Hight Density Charcoal
Soft, 2 tk

Nõudepesumasina kapslid Fairy
Platinum Lemon
51 tk

Nõudepesumasina kapslid Fairy
Platinum Lemon
51 tk

Nõudepesumasina kapslid Fairy
Platinum Lemon
51 tk

Geelkapslid Perwoll
23 tk
2 sorti

Geelkapslid Perwoll
23 tk
2 sorti

Geelkapslid Perwoll
23 tk
2 sorti

Geelkapslid Ariel
22 tk
2 sorti

Pesugeel Mayeri
Sensitive Color
(täide) 1,5 l

Pesugeel Ariel
al 1,35 l
2 sorti

Pesuloputusvahend Lenor
al 1239 ml
2 sorti

Pesuloputusvahend Lenor
al 1239 ml
2 sorti

Pesuloputusvahend Lenor
al 1239 ml
2 sorti

Pesuloputusvahend Silan
al 770 ml
2 sorti

Pesuloputusvahend Silan
al 770 ml
2 sorti

Pesuloputusvahend Silan
al 770 ml
2 sorti

Puhastusvahen Dr.Beckmann
2 sorti

Üldpuhastusvahend Sanytol
500 ml
2 sorti

Puhastusvahend Ajax
500 ml
2 sorti

WC värskendaja Bref
Brilliant Gel All in 1
2 x 42 g / 2 sorti

Keraamilise pliidi
puhastussvammid Vileda
2 tk

Käsnlapp McLean
(kuiv, 17,5 x 19 cm)
1 tk

Salvrätikud Zewa
Softis (4-kihiline)
80 tk

Majapidamispaber Zewa
Premium Jumbo (3-kihiline)
1 rull

Majapidamispaber Zewa
Premium Jumbo (3-kihiline)
1 rull

Majapidamispaber Zewa
Premium Jumbo (3-kihiline)
1 rull

Niiske tualettpaber Zewa
Sensitive
42 tk

Tualettpaber Zewa
Deluxe Camomile Comfort
(3-kihiline) 8-rulli

Tualettpaber Zewa
Deluxe Camomile Comfort
(3-kihiline) 8-rulli

Tualettpaber Zewa
Deluxe Camomile Comfort
(3-kihiline) 8-rulli

Toidukile Smile
(lõikuriga) 30,5 x 60 m
1 rull

Sukkpüksid Gatta
Microfibre Rosalia 100 den( )
(M-XL) 1 paar

Sukkpüksid Gatta
Microfibre Rosalia 100 den( )
(M-XL) 1 paar

Sukkpüksid Gatta
Microfibre Rosalia 100 den( )
(M-XL) 1 paar

Naiste sukkpüksid Immagine
Confort Top (40 den)
(neutro/nero, 3-5)
1 paar

Naiste sokid Friends
Sunny Side (tumehall
melanž, 35-42) 1 paar

Naiste sokid Friends
Sunny Side (tumehall
melanž, 35-42) 1 paar

Naiste sokid Friends
Sunny Side (tumehall
melanž, 35-42) 1 paar

M e töösokid CATeest
(madalad, 39-46)
3 paari

Koerte maiused Purina
Adventuros, al 90 g
3 sorti

K Purinaassikonserv
Gourmet Gold
85 g sorti/ 5

Kuivtoit koertele Aport
(linnulihaga)
10 kg

Kuivtoit koertele Aport
(linnulihaga)
10 kg

Kuivtoit koertele Aport
(linnulihaga)
10 kg

+ 0.10+ 0.10

1.48
3.57 €/kg

2.34

2.54
6.35 €/kg

3.18

3.08

2.28
al 57.00 €/kg

2.88

2.08
1.66 €/l

2.64

1.24
1.65 €/l

1.44

1.38
0.92 €/l

2.08

1.44
2.88 €/l

1.74

1.48
6.43 €/l

1.98

1.18 0.68
2.06 €/l

0.94

1.78
0.11 €/tk

2.98

1.48
14.80 €/l

1.78

3.98
7.96 €/l

6.58

11.88
0.23 €/tk

23.88

9.98
0.43 €/tk

14.98

9.98
0.45 €/tk

14.98

2.98
5.96 €/l

3.98

2.58
5.16 €/l

al 5.28

2.98
35.48 €/kg

5.88

2.14
1.07 €/tk

2.98

0.38
0.54

1.78
2.58

1.98
0.02 €/tk

2.68

3.38
5.98

2.28
0.05 €/tk

2.98

3.98
0.50 €/rull

5.98

1.94
0.03 €/m

2.68

4.28
6.68

1.88
2.68

1.58
2.44

5.78
1.93 €/paar

7.88

1.34
al 11.17 €/kg

1.68

0.58
6.82 €/kg

0.84

11.18
1.12 €/kg

13.98

3.68
2.45 €/l

5.48

11.98
al 6.66 €/l

16.98

5.28
al 3.54 €/l

7.88

3.18
al 3.61 €/l

3.98

3.18
12.72 €/l

3.98

2.98
11.92 €/kg

3.98

3.78
1.89 €/tk

4.98

4.78
9.56 €/l

6.98

2.78
37.07 €/l

3.98

4.98
66.40 €/l

7.98

4.18
55.73 €/l

6.58

+ 0.10+ 0.10

+ 0.10+ 0.10

+ 0.10+ 0.10 + 0.10+ 0.10

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

01.04

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

01.04

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

01.04

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

01.04

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

01.04

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

01.04

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

04.02

PAKKUMINE
KEHTIB KUNI

A++ A+ A

A++ A+ A

A++ A+ A A++ A+ A

A++ A+ A

A++ A+ A Y

A++ A+ A Y

A++ A+ A

HEA HIND

HEA HIND
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Asume Rakveres
Tel 5698 0253

info.cormet@gmail.com
cormet.ee

• RASKETEHNIKA  REMONT, 
HOOLDUS, VARUOSAD

• VEO- NING SÕIDUAUTODE
REMONT, HOOLDUS, 
VARUOSAD 

• KLIIMASÜSTEEMIDE 
TÄITMINE, REMONT, 
VARUOSAD  

• RASKETEHNIKA NING
VEOAUTODE REHVITÖÖD,
REHVIDE MÜÜK 

• ALUSVANKRI REMONT, 
MÜÜK 

• HÜDROSILINDRITE REMONT, 
MÜÜK  

• KEEVITUSTÖÖD 
• REHVIDE MÜÜK

Asume uuel aadressil

Asume uuel aadressilGardi Elektroonika OÜ
Narva 49, Rakvere, 
tel 5052 065

AUTO KLIIMASEADMETE 
REMONT JA TÄITMINE

• Auto elektroonika 
remont ja elektritöödremont ja elektritööd

• • DiagnostikaDiagnostika
• • AutovalveseadmedAutovalveseadmed
• • Webasto ning Eber- späsher Webasto ning Eber- späsher 

paigaldus ja remontpaigaldus ja remont
• • Haakekonksude Haakekonksude 

müük ja paigaldusmüük ja paigaldus

LAI VALIK VÄHE KASUTATUD 
JA UUSI TALVEREHVE!
Rakvere, Vabriku 12/1

324 3421

HAAKEKONKSUD
müük, paigaldus.

Tel 520 5245

VÄIKE-MAARJA 
AUTOLAMMUTUS

● TREILERI RENT
● Ostame AUTOSID
● KUSTUTAME REGISTRIST
● Rehvitööd ja remont

Erinevad VARUOSAD 
Euroopa ja Jaapani autodele

AUTOLAMMUTUS

Erinevad VARUOSAD

tel 326 1463, 504 3022
www.ebavere.ee, rannel@hot.ee

Tamsalu mnt 1 Väike-Maarja

KEHALA 
AUTOLAMMUTUS

E-R 9-18
Ostame autosid – 

tel 509 6714

KUSTUTAME REGISTRIST
Müüme – tel 325 1725 

LAOSEIS
www.rakeƩ .ee

Kehala küla

 AUTOREMONDI- AUTOREMONDI-
TÖÖKODATÖÖKODA

PIKK 49 
(TULETÕRJEMAJA)

• Korrosioonitõrje
• õli müük ja vahetus
• rehvide müük ja vahetus
• keevitustööd ja remont
• summutite remont ja vahetus
• keretööd ja värvimine
• veokonksu müük ja paigaldus

Info tel 51920899

Näpi tee 2D
Näpi alevik

Sõmeru Rehvikoda OÜ     
E-R 8-17  Hooajal ka L 9-14,
     +372 50 89 216

Vaheta  rehvid
soodsalt!

 Rehvivahetuse
täispakett al. 27 €

Suur valik 
uusi- ja 

kasutatud 
rehve

Kontaktivabalt!!

30 €

MÜÜA Lääne-Virumaal 
Tapa ja Tamsalu linnas 
erinevas seisukorras 

1-4 TOALISED KORTERID.

Hinnad remonƟ  vajavatel 
korteritel alates 9000 eurot.

Täpsem info tel 511 0478 
urmas.saarmets@
nordproperty.com 

Aitan Teid kinnisvara müümi-
sel ja ostmisel, võtan müüki 

Teie korteri või maja, abi 
kolimisel, kinnisvaraalane 

nõustamine on tasuta!

Vabad üüripinnad 

Tel: 5854 2900

HARJUMAA

• Tallinn
Paasiku 2a
51,3 m2

LÄÄNE-VIRUMAA

• Vinni
Sõpruse 5
Eraldi sissepääs
72,5 m2

• Rakvere 
Laada 16
Turu Kaubamaja
Erinevad suurused
0 korrus

• Väike-Maarja 
Pikk 9
II korrus – 46,5 m²
Kõik tingimused 
iluteenuse 
osutamiseks on olemas

• Tapa 
Jaama 1
II korrus – 28 m², 75 m²

IDA-VIRUMAA

• Kiviõli 
Keskpuiestee 33
I korrus – 230 m²
Korralikud bürooruumid

• Kohtla-Järve 
Maleva 23
II korrus – 
110,4 m², 78,9 m², 75,6 m², 
34,2 m²

• Kohtla-Järve 
Estonia pst 30a
I korrus – 478 m², 154,7 m2, 
139,8 m2, 29,4 m²

• Narva 
Tallinna 52
Tempo
I korrus – 182,4 m², 79,2 m² 

• Narva 
Rakvere 71
Megamarket
106,9 m², 48,8 m², 
43,6 m²

VILJANDIMAA

• Mustla 
Posti tn 43
82,7 m², 20,6 m2

• Karksi-Nuia
Piirilinna
15,5 m2

RAPLAMAA

• Järvakandi
Turu tn 1
45,9 m2, 18,2 m2

 KINNISVARA

• Müüa Tapa linnas 1toaline plii-
diküttega korter, II korrus. Aiamaa 
võimalus. Vajadusel on võimalik 
juurde osta sarnane naaberkorter. 
Hind 22 000 €. Tel 511 0478

• Müüa 2toaline kõigi mugavustega 
korter Rakvere kesklinnas. Vajab re-
monti, II korrus. Tel 506 5721

• Müüa värskendust vajav 2toaline
(40,3 m2) korter Tallinna mnt 6, Hal-
jala. Korter asub kolmandal korrusel. 
Maja on hiljuti täielikult renoveeritud 
(soojustatud, vahetatud aknad ja kogu 
torustik, paigaldatud ventilatsioon 
jne). Korteris on kaugloetavad vee- ja 
küttearvestid. Hind 40 000 €. Rohkem 
infot tel 5398 6812

• Müüa Tapa äärelinnas 2toaline
keskküttega korter, vajab remonti, 
II korrus. Hind 19 500 €. Tel 511 
0478

• Müüa või üürida Rakkes 2toaline
kõigi mugavustega möbleeritud kor-
ter. Tel 504 5560

• Müüa Kundas 3toaline korter. Tel 
5911 2529

• Müüa Kundas keskmises korras 
3toaline korter, IV korrusel. Korter-
maja lähedusse jääb toidukauplus, 
lasteaed kool ja bussipeatus. UUS 
hind 18 000 €. Soovi korral võta julgelt 
ühendust tel 526 5912

• Müüa talukoht Jõgevamaal. Tel 
5380 9947

• Müüa garaaž Rakveres, Mulla 16. 
Elekter, kanal, toimiv ühistu. Hind 
8500 €. Tel 516 0382

OST

• Ostan 1- või 2toalise kõigi mu-
gavustega korteri Rakveres otse 
omanikult. Tel 508 1311

• Ostan 1-2toalise remonti vajava 
korteri Rakveres või Lääne-Virumaal. 
Tel 508 3305

• Soovin osta garaaži Rakveres, seisu-
kord pole oluline ja samuti võib sisse 
jääda kogu teie vana prügi või mitte-
vajaminevad asjad. Hind kokkuleppel. 
Tel 522 6500 

• Ostan garaaži Rakveres, Mulla täna-
val. Tel 5648 6638

ANNAN ÜÜRILE
• Anda üürile 1toaline mugavustega 
möbleeritud korter Jaama tn, Rakvere. 
Üüri hind 160 € + kommunaalmaksud. 
Tel 527 0058

• Anda üürile Uhtnas 1toaline korter, 
III korrus, möbleeritud, õhkpump, 100 
€. Tel 5624 4605

• Anda üürile 1toaline ahiküttega 
möbleeritud korter Laekveres. Üüri 
hind 90 € + kommunaalmaksud. Tel 
527 0058

• Anda üürile 1toaline keskküttega 
korter Tapa linnas. Rõdu. II korrus. 
Üür 180 €. Täpsem info tel 511 0478

• Anda üürile Paides, Karja 12, 1toali-
ne korter, I korrus, 160 €. Tel 5624 4605

• Anda üürile 2toaline mugavustega 
möbleeritud korter Rakveres, Lennuki 
tn. Üüri hind 190 €/kuus + kommu-
naalmaksud. Tel 527 0058

• Anda üürile Rakvere kesklinnas 
renoveeritud majas möbleeritud 2toa-
line korter. Tel 5358 6829

• Anda üürile korter Rakveres (Lennuki 
2), 2 tuba, V korrus, 220 €. Tel 5624 4605

• Anda üürile 2toaline mugavustega 
möbleeritud korter Rakveres, Lennuki 
tn. Üüri hind 190 € + kommunaalmak-
sud. Tel 527 0058

• Anda üürile Vinnis 2toaline korter
(Tiigi 7), III korrus, 150 €. Tel 5624 4605

• Anda üürile korter Vinnis (Tiigi 5), II 
korrus, 2toaline, 150 €. Tel 5624 4605

• Anda üürile korter, Kohtla-Järve, 
Ravi 13, V korrus, möbleeritud, 90 €. 
Tel 5624 4605 

• Anda üürile 2toaline ahiküttega 
korter Huljal. Tel 5394 2650

• Anda üürile 2toaline keskküttega 
korter Tapa linnas. II korrus. Üür 
200 €. Täpsem info tel 511 0478

• Anda üürile Türi linnas 2toaline
korter otse omanikult (Kraavi 5), V 
korrus, 180 €. Tel 5624 4605

• Anda Jõgeval üürile 2toaline korter
Tähe 6, V korrus, 150 €. Tel 5624 4605

• Anda üürile avar 3toaline kesk-
küttega korter Tapa kesklinnas. 
Rõdu. Üür 190 €. Täpsem info tel 
511 0478

• Märtsist anda üürile 4toaline rõduga 
korter Rakvere vallas Veltsi külas. 
Heas seisukorras, teine korrus, asub 
maja keskel. Küte - õhksoojuspump. 
Võimalus sisse jätta kogu mööbel ja 
tehnika (puudu vaid lastetoa voo-
did). Väiksemad lemmikloomad 
lubatud. Maja lähedal mänguväljak, 
grillimiskoht, väga tore lasteaed. Kooli 
viib koolibuss. Üür 350 €. Tel 5303 
0467

• Anda rendile korralik garaaž Rak-
veres, Mulla tänaval alates 1.02. Hea 
asukoht. Tel 5648 6638

SÕIDUKID
• www.toonklaas.ee

OST
• Ostan mopeedi RIGA, MINI, STEL-
LA, DELTA, JAWA jne. Pakkuda võib 
kõike, ka nende varuosi. Maksan 
parimat hinda. Tel 5616 5761

• Ostan sõidukeid, kaubikuid ja
maastureid igas seisukorras! Raha 
kohe kätte! Vajadusel kustutame 
registrist! Helistage julgelt, maksan 
rohkem! Tel 5355 5848

• Ostan seisvaid autosid ja romu-
sid! Ostan ka neid mida lammutus 
ei soovi. Sularaha kohe kätte! Vaja-
dusel registrist maha! Võib pakku-
da absoluutselt kõike, ka paberiteta 
utiili. Tel 5631 1001

• Ostan vana mootorratta, võrri, mo-
peedi. Pakkuda võib kõike, ka varuosi. 
Tel 5672 7175

• Ostame kõiki Toyota marki sõi-
dukeid! Võib pakkuda absoluutselt 
igas seisukorras ning hinnaklassis! 
Sobivad ka kõik 4x4 maasturid ning 
VW LT ja SPRINTER KAUBIKUD! 
Tel 5896 1576

• Ostan igasuguses seisukorras sõi-
dukeid. Võivad vajada remonti, olla 
seisnud, avariilised, heas korras, 
romud jne. Huvi pakuvad ka vene 
autod. Sobiva pakkumise puhul kiire 
tehing. Romud kustutan arvelt ja autod 
vormistan ümber. Tel 5357 7108

• Ostan igas seisukorras sõidu-
keid/maastureid/kaubikuid ! 
Paku julgesti! Tel 5565 9595

VARUOSAD
• Ostan GAZ AA mootori osi, mooto-
ri. Tel 5558 5956

TEENUSED

• Kümblustünni rent. Hind ala-
tes 45 €/ööpäev. Rakvere piires 
transport tasuta. http://www.
saunatünn.ee. Tel 514 7518

• Autoklaaside müük ja paigal-
dus. Tel 512 4620

• Autoplekitööd parima hinna ja 
kvaliteedi suhtega Lääne-Virumaal. 
Tel 508 6455

• Kõik lammutustööd koos prahi 
äraveoga. Tel 5889 2528

• Malm OÜ. Teostab torutöid, ava-
riitöid, ummistuste eemaldami-
ne, kaamera uuring torustikule, 
24/6. Tel 5348 8161

• Aitan erinevatel ehituslikel kodu-
töödel. Tel 5679 1179

• Paigaldan sinu kodule uue ukse ja 
akna. Tel 5679 1179

• Erinevate korterite, majade ja ka 
keldrite ning pööningute koristus, 
koos prahi äraveoga. Tel 5679 1179

• Sertifi kaadiga MIG/MAG keevitus-
tööd. Avatud erinevatele projektidele 
ja allhangetele. Võimalus kasutada 
oma töökoda. Tel 5399 0038

• Kui sul vaja mingi tööga abi, kuid 
puuduvad vahendid või oskused siis 
võta ühendust. Olgu selleks mööbli 
kokkupanek, tilkuv kraan või mõni 
muu mure, mõistliku tasu eest aitan 
meeleldi. Lääne-Virumaal. Tel 508 
7218
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ARMITEC OÜ
● Kaevetööd ja planeerimine
● Välisvee- ja 

kanalisatsioonitööd
● Elamute ja 

mitteeluhoonete ehitus
● Üldehitustööd
● Maakütte kontuuride 

paigaldus
● Septikute, mahutite, bio-

puhastite müük ja paigaldus
● Kallurveod
● Multilift konteinerite rent 

(10 m3, 15 m3, 20 m3)
● Täitepinnase müük 

(muld, liiv, killustik)

Tel 5191 2784, 
arved.armitec@gmail.com

Tel: (+372) 552 7977
Vilde 14, Rakvere
www.vildeautorent.ee

Teostame töid 
Lääne-Virumaal. 
Survepesu, 
kanalisatsiooni-
ummistuste 
likvideerimine. 
Fekaalivedu. 
Rasvaeraldajate puhastamine. Tel 5656 1515 

Teenindame 
iga päev, 

kokkuleppel 
ka õhtuti 

ja nädala-
vahetusel.

HOONETE 
LAMMUTUSTÖÖD JA 

KRUNTIDE PUHASTUS. 
Tel 5553 0770

KAEVEͳ JA 
PLANEERIMISE TÖÖD.

Puistematerjali vedu (liiv, 
killusƟ k, freesasfalt).

Tel 512 7619

KAEVETÖÖD JA 
KALLURI TEENUS.

Tel 5670 8812

Lumekoristus ja
välja vedu.

Tel 5670 8812

Puistevilla müük 
ja paigaldus.
Tel 512 7619

Pööningute, keldrite 
ja muude ruumide 

puhastamine prahist 
koos äraveoga.
Tel 5553 0770

• Malmvannide emailvalgendamine. 
Tel 503 0406

VEOTEENUS JA RENT
• Auto rent. Tel 5553 0770

• Veoteenus Fiat Ducato Maxiga; 9-ko-
halise bussiga. Tel 517 5480

• Osutan teenust kaubaveobussi-
ga. Tel 554 6353

• Veoteenus kandevõime 13,8 t, mudel 
(2,45 x 9,0 m), kraana. Tel 5682 7009

• Veoteenus (kraanaga mudel, 6,2 x 
2.35 KJ 7200). Tel 513 2021

•  Veoteenus kaubikuga Lääne Viru-
maal. Vean kõike, mis peale mahub 
ja kui ei mahu, leiame lahenduse! 
Kodumasinad, mööbel(vajadusel 
monteer in/demonteer in) ,  ehi-
tusmaterjal,  aiatehnika, keldri/ 
garaaži tühjendus, kolimine jms. 
Kaubaruumi pikkus 3,7 m/ laius 1,7 
6m/ kõrgus 1,86 m (12 m3) + vaja-
dusel käru. Linnasisene (Rakvere) 
vedu 25 €, kaugemale kokkuleppel. 
Sõidan igapäevaselt k.a õhtul, nä-
dalavahetusel kui ka pühadel. Arve 
võimalus. rkvveod.info@gmail.com. 
Tel 5638 9383

• Veoteenused. Lumekoristus. 
Lumekoristus Avant minilaa-
duriga (väiksemad teed, täna-
vad, parklas, hoovid, kinnistud). 
Veoteenused kallutava kastiga. 
Materjali laadimine/teisaldamine 
(muld, kruus, liiv, killustik jne). 
Avanat minilaaduri rent koos 
juhiga või juhita. Lumekoristus 
lamekatustelt. Küsi julgelt lisainfot 
ja pakkumist! Tel 5562 0100, info.
kopas62@gmail.com. Piirkond: 
Harjumaa

• Tarka & Pere OÜ teostab veotee-
nust: kallur poolhaagis kandevõi-
mega -28 tonni; lahtikäiv poolhaagis 
pikkusega 19 m, koorma kõrgus 3,1 
m, kandevõime 31150 kg, laius 2,55 
m; kardinhaagis pikkusega 13,6 m, 
kandevõime 29 460 kg, laius 2,48 m; 
madel poolhaagis pikkusega 13,6 m, 
laius 2,55 m, kandevõime 29 460 kg; 
madelauto kasti pikkus 8 m, kande-
võime 14,5 t, koorma kõrgus 3,45 m, 
laius 2,5 m. Pakibuss kilomeetri hind 
0,50+km. Soolo metsaveoauto Fis-
karsiga. Veoteenus ja tunnitöö (platsi 
töö või sorteerimine). Kilomeetri 
hind  1,30 €/km ja tunnitöö 45 €/tund 
millele lisandub 24% käibemaks. Info 
tel 526 4115

KAEVE- JA PUURIMISE 
TEENUSED

FEKAALIVEDU JA VESI 
• Teostame fekaaliveoteenust ja 
kanalisatsioonikaevude tühjenda-
mist. Külmunud trasside sulatus. 
Feka-Ekspress OÜ. Tel 5194 4298, 
5381 9930

EHITUSTEENUS

• Müün, paigaldan ja remondin 
õhksoojuspumpasid ja kondit-
sioneere. Tel 502 4944

• Küsi hinda ehitustöödele. Teostame 
kõiki ehitus- ja remonditöid. Tehtud 
töödele garantii. Tel 518 7979

• Teostame elumajade, korterite, 
vannitubade ehitus- ja remonditöid. 
Tehtud töödele garantii. Tel 518 7979

• Teostame ehitus- ja remonditöid, 
teeme kõiki siseviimistlustöid, maal-
ritöid, santehnilisitöid, elektritöid. 
Samuti vannitubade remonti. Tel 
518 7979

• Teeme korteritele ja vannitubadele 
remonti. Tehtud töödele garantii. Tel 
518 7979

• Erinevate aedade ja piirete ehitus/
remont. Tel 5679 1179

• Teostan santehnilisitöid Lääne-Vi-
rumaal. Üldehitus, siseviimistlus, hoo-
ne vundamentide rajamine. Tel 5693 
8220. E-mail: Initex@hotmail.com

• Teostame kõiki lammutustöid
koos prahi äraveoga. Tel 5308 1705  

• Võrk- ja puitaedade ehitus. Soodsa 
hinnaga immutatud puidust piirded. 
Tehtud töödele arve ja garantii. www.
kodupuit.ee Tel 5888 9999

• Teostan erinevaid plaatimistöid. 
Tel 5679 1179

• Teeme ehitus- ja remonditöid ning 
vannitubade remonti. Aitame teid 
sisekujundusel. www.kenriko.ee. Tel 
508 3305

• Teostan erinevate saunade, vanni-
tubade ja duširuumide ehitus – re-
monditöid koos elektri-, sanitaarteh-
niliste ja ventilatsiooni lahendustega. 
Tel 5679 1179

• Ehitus-remonditeenus. Vanni-
tubade ja duširuumide ehitus ning 
renoveerimine. Teostame vannitu-
bade remonditöid ideest kuni teos-
tuseni. Soovid uut vannituba, aga 
ei tea täpselt millist? Võta meiega 
ühendust ja leiame lahenduse. Boi-
lerite paigaldus, segistite vahetus ja 
muud parandustööd vannitubades 
jt märgades ruumides. Boiler katki 
või vajab puhastust hooldust? WC 
pott vajab vahetust? Soovid vana 
vanni asemele kaasaaegsemat? 
Dušinurk on oma aja ära elanud? 
Segisti ei tööta? Midagi muud - küsi 
meie käest! ulvar.vogt@hotmail.
com. Tel 511 0292

• Teostan üldehitus- ja siseviimistlus-
töid. Tel 5679 1179

• Maalritööd, trepikodade remont jt. 
Ehmesoy@gmail.com, Janek – tel 5897 
9293, ehmes.ee

• Korterite/eramute ehitustööd. 
Tel 5889 2528

• Ehitus-remonditeenus. Kaks meest 
teostavad kõiki ehitustöid nii majas kui 
korteris - küsi meie käest. Tel 511 0292

•  Ehitus-remonditööd. Kipsitööd, 
plaatimine, korterite remont. Tel 
5897 6357

• Ehitus-, lammutus- ja remonttööd
(pahteldus, tapeetimine, plaatimine 
jne). Tel 504 5560

• Teostan elektri- ja torutöid. Tel 
506 9683

• Vannitubade remonttööd. Toru-
tööd.  Tel 5889 2528

• Pakume kvaliteetseid ehitus- ja 
remonditöid. Teostame sise- ja välis 
remonti, plaatimist, põrandatöid 
ning muid ehitustöid. Töö kiire ja 
korrektne! Hind kokkuleppel! Tel 5565 
7783

• Teostan erinevate kuuride, ga-
raažide ehitus- ja remonditöid. Tel 
5679 1179

• Pleki kantimine: valmistame plekke 
vastavalt kliendi soovile. Automaat-
pink - kõik detailid õige kraadi ja 
mõõduga. Vajadusel mõõdame ja 
paigaldame. Tel 5340 8041

• Teostan erinevate lamekatuste ja 
viilkatuste remondi- ja ka ehitustöid. 
Tel 5679 1179

• Kõik lammutustööd koos prahi 
äraveoga. Tel 5889 2528

• Põrandate remondi- ja ehitustööd. 
Tel 5679 1179

• Elektritööd kogemustega elektrikult. 
Tel 5349 5632

• Torutööd, ventilatsioonitööd. Tel 
5307 1687

• Püstakute vahetus ja remont. Küt-
tesüsteemide ehitus. Biopuhastite
paigaldus. Tel 5757 0202

• PUR VAHUGA SOOJUSTAMINE. 
Tel 5565 3842, www.pursoojustus.ee

• Soojustustööd PUR vahuga. PUR 
Soojustus OÜ. Tel 503 1157

• POTTSEPATÖÖD: ahjud pliidid, 
kaminad korstnad. KORSTNA-
PÜHKIJA , ummistuste likvideeri-
mine. Tel 5552 8487, Vaiko

• Pottsepp ehitab ja remondib kütte-
koldeid. Tel 506 9683

•  Pottsepatööd, ahjud, pliidid, kami-
nad, ehitus ja remont. Tel 5647 2716, 
email viruahjud@gmail.com

• Korstnapühkija ja pottsepateenu-
sed. Tel 522 1165

• Teen kindakrohvi (korstnad, sooja-
müürid, seinad jne). www.kenriko.ee
Tel 508 3305

• Nii välis- kui ka sisetreppide ehitus
ja remonditööd. Tel 5679 1179

• Rakvere Küttesalong pakub küt-
tesüsteemide paigaldust ning 
hooldust (pottsepp, korstnapüh-
kija, keskküttespetsialist, soojus-
pumbaspetsialist). kyttesalong@
gmail.com, 558 6786, Jaama pst. 5 
Rakvere, www.küttesalong.ee

Pur vahuga 
soojustamine.
Tel 512 7619

Saunad, 
duširuumid, korterid, 
hoone välisseinad, 

vundamendid, 
katused.

Vundamendi 
soojustamine, tänava-

kivide paigaldus, 
terrasside ehitus.

Meie teenused 
alates aastast 2002.

Meilt saab ka 
omaniku järelevalve 

teenust!

info@tapaehitus.eu 
või tel 5343 7995

VUNDAMENTIDE 
SOOJUSTAMINE.

TEL 512 7619

Võidu 5, Rakvere.
Tel. 5345 9891

e-mail: info@LRkatused.ee  
www.LRkatused.ee

          www.facebook.com/LRkatused
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Müüa küƩ epuid, 
kuivi ja tooreid

koos transpordiga 
koormasse laotult.

Lisaks müüa kuivi 30 cm 
(lepp, kask) 40 l võrgus. 

Tel 5554 6093

Puulangetus OÜ 
teostab:

Ohtlike puude 
langetamine, 

kändude 
freesimine, 

kruntide 
puhastamine 

puudest ja 
võsast.

www.puulangetus.eu
Tel 5822 8154

KAARDID 
ENNUSTAVAD. 

Tel 900 1727. 24H.
www.ennustus.ee 

MAHE tõmbab 
teie peo käima 

Igal pool, igal ajal 
ja iga ilmaga.

Tel 509 7850

E-R 10-17, 
L 10-14

Vaata ka Kuldne Börs – 
mopeedid, rollerid, ATV-d.

Motorollerite, 
mopeedide, ATV-de 
remont ja hooldus

*Naistele linnaraƩ ad*
*ATV-d lastele*

*Mopeedid, rollerid*
*Elektri sõidukid*

(3-raƩ aline el. jalgratas)

Rakvere, Vilde 14 
(bussijaama vastas)

Täpsem info tel 5648 6638

Konditsioneerid
Õhksoojuspumbad
Õhk-vesi 
soojuspumbad
Maasoojuspumbad
Pelletikaminad
Pelletikatlad

Müük, hooldus, 
paigaldus

+372 5818 0046
info@calidum.ee
www.calidum.ee

MÜÜA MÜÜA 
PUITBRIKETTI PUITBRIKETTI 

Hinnaga 190 €/tonnHinnaga 190 €/tonn

Transpordivõimalus
Erinevad 

pakendusviisid
Tel 513 2021

WWW.KUULUTAJA.EE

WWW.VOODRILAUD.EE

Müügil:
Sise- ja välisvoodrilauad 
Põranda ja terrassilauad
Kruntimine ja värvimine

Parimad hinnad!
Transpordi võimalus!

Tel. 51 32 021
www.voodrilaud.ee

SANTEHNILISED TÖÖD
Paigaldamine / Vahetamine

TORUABI JA AVARIIDE 
LIKVIDEERIMINE

VEEVARUSTUSSÜSTEEMID
KANALISATSIOONI

SÜSTEEMID
VENTILATSIOONISÜSTEEMID
Ehitus / Paigaldus / Hooldus

 +372 5668 2756
 koster.tonu@gmail.com   

KÕIK ELEKTRITÖÖD

Projekteerimine ning 
dokumentatsioon.

Tel 5341 9510

lepikuelektritood@
gmail.com

Pikaajaline kogemus antud 
valdkondades:

• Erinevad katusekatte 
materjalid ja tööd

• Üldehitustööd
• Pleki kantimine
• Vihmaveesüsteemid
• Fassaaditööd

SOODNE JA KIIRE 
TELLIMUS MEILT!

TERVIKLAHENDUSED
(materjal ja paigaldus 

kõik ühest kohast)
Kontakt 

  Kontor 5812 8972 
Toomas 508 8497

info@tpplekitood.ee
www.tpplekitood.ee

JP EHITUSGRUPP

Käsitöö palkmajad, Käsitöö palkmajad, 
saunad, suvilad.saunad, suvilad.

Woodstar.eeWoodstar.ee
Tel 5556 0240Tel 5556 0240

Kimm - looduslik 
materjal katuste ja 

fassaadi katmiseks.
Woodstar.ee
Tel 518 4333

MUUD TEENUSED
• Kogemustega kõrgharidusega raa-
matupidaja osutab fi rmadele raama-
tupidamisteenust. Tel 55686 385, 5688 
7448; e-mail: benedicion2@gmail.com

• Pakume professionaalset raamatupi-
damisteenust ettevõtetele ja FIEdele. 
Teostame kõik raamatupidamisega 
seotud toimingud – algdokumentide 
töötlemine, maksuarvestus, aruandlus 
ning maksukonsultatsioonid. Tähelepa-
nu! Majandusaasta aruannete esitamise 
tähtaeg on lähenemas. Aitame aruande 
õigel ajal ja korrektselt koostada ning 
esitada. Võta meiega ühendust ja jäta 
raamatupidamine kindlatesse kätesse! 
Tel 5816 2122, email: info@mesipere.ee

• Kaity Grooming. Lemmiklooma 
karvahooldus: pügamine/kääri-
töö, näriliste küünte lõikus, koerte 
täishooldus. www.kaitygrooming.
ee. Kaitygrooming@gmail.com. 
Tel 5689 6097

• Eakate kodune hoolekanne Rakve-
re linna eakatele! Kui sa tead mõnda 
memme või taati, kes vajaksid abi 
koduses hoolduses siis anna palun 
meile teada. Teenus vaid Rakvere 
linna eakatele! Kuulutus ei aegu! Info 
tel 5384 7407

• Pööningute ja keldrite koristus, 
koos prahi äraveoga. Tel 5889 2528

• Ohtlike puude langetus/lõikus, 
koos prahi äraveoga. Tel 5679 1179

• Teen metsaraie töid. Tel 5677 0817

KODU
• Vanaraua koristus: garaažid, kuurid, 
keldrid jne. Paku julgesti, tasuta ei 
taha! Tel 507 9984

• Kas kellelgi on pakkuda vanu balloo-
ne: propaani, hapniku, atsetüleeni 
jne? Ja muud vana rauda. Tel 5672 
7600

•   Müüa kasutatud külmikud, pesu-
masinad, elektripliidid (keraamili-
sed, induksioon), pesukuivatid. Soovi 
korral helista tel 516 6570

• Pakun odavalt: kellasi, rinnamärke, 
videokassette, tuhatoose, pleiereid
ja palju muud. Uued TEFAL pesuma-
sinad, KIRBY tolmuimeja ja SAECO 
kohviaparaat. Tel 5904 6469

• Müüa raamatud „Seiklusjutte maalt 
ja merelt“ sari, heas korras, 1200 €. Tel 
5645 1242

OST
•  Ostame tuhandeid vanaaegseid ja 
valikuliselt ka nõukogudeaegseid
esemeid, samuti kunsti, mööblit ja 
väärismetalle. Tühjendusostud maja-
pidamiste likvideerimisel. Raha kohe, 
kojukutsed tasuta, üle Eesti. Antiigiäri, 
Pikk 7, Rakvere. Tel 528 2330

• Ostan mopeedi RIGA, MINI, STEL-
LA, DELTA, JAWA jne. Pakkuda võib 
kõike, ka nende varuosi. Maksan 
parimat hinda. Tel 5616 5761

• Ostan Tarbeklaasi tooteid: vaasid, 
klaasid, pitsid jne. Pakkuda võib 
kõike. Tel 507 9984

•  Ostan nõukaaegseid mudelautosid. 
Tel 5672 7175

•  Ostan garaaži töölaua kruustangid, 
võib pakkuda ka koos töölauaga. Tel 
507 9984

• Ostan vana mootorratta, võrri, mo-
peedi. Pakkuda võib kõike, ka varuosi. 
Tel 5672 7175

•  Vanavara ost, müük ja vahetus. 
Ostan majapidamise likvideerimisel 
jäänud esemeid – mööblist nõudeni ja 
muud kila-kola. Tel 503 1849

•  Ostan roostevabast õlleankru. Tel 
5672 7175

• Ostan vanaaegseid asju – nõudest 
raamatuni. Tel 5569 4943, Siiri

• Ostan oma kollektsiooni „Nor-
ma” autosid, vormeleid, busse, 
tramme, laevu jne. Samuti nõuka
(1970-90. a) 1/43 mudeleid. Tel 
529 1288

• Ostan vanu lauanõusid, serviise, 
pokaale, Tarbeklaasi vaase, kris-
talli, õllekappasid, puidust seina-
nukke, keraamikat, hõbedast ja 
kullast ehteid, hambakulda, sõlgi, 
käekellasid, uure, käevõrusid, 
merevaiku, karpides lusikaid, 
kohvikanne ja piimakanne. Sa-
muti ostan nõukaaegseid raami-
tud seinapilte, maale, akvarelle, 
kujusid, keraamilisi seinaplaate, 
fotoaparaate, postkaarte, raa-
matuid jne. Igasuguse huvitava 
vanavara, raamatute ja kunsti ost! 
Tulen ise kohale – raha kohe kätte! 
Tel 5649 5292

• Ostan NSVLi fotoaparaate, objek-
tiive, binoklid, magnetofonid, vahv-
liküpsetajaid, lillevaasid, nõusid ja 
muud - Tallinnas. Tel 5607 6805

KÜTE, KÜTTEPUUD

• S O OJUSPUMPADE MÜÜK , 
PAIGALDUS, HOOLDUS. Müüme 
ja paigaldame soojuspumpasid 
&konditsioneere. Soojuspum-
ba siseosa keemiline puhastus. 
Õhk-Vesi ja maaküte soojuspum-
pade müük ning paigaldus. VIRU 
SOOJUSPUMBAD OÜ. www.vi-
rusoojuspumbad.ee. Tel 5656 4857

• Müüme Haljalas saetud ja lõhu-
tud küttepuid, kuivad ja toored, 
lehtpuu, koju vedu 5-10 rm. Tel 
505 1528

• Müüme Haljalas kuivi kase- ja 
lepapuid (40 liitrilises kotis). Hal-
gude pikkus 30 cm. Hind lepal 3.50 
€/kott ja kasel 4 €/kott. Tel 505 1528

• Müüa 30 cm kuivi lepahalge 40 l 
võrkkottides – 3.40 €/kott, kask 4 €/
kott. Lääne-Virumaal. Meie trans-
port. Tel 5610 5633

• Müüa kuiva sangleppa. Võib 
pakkuda balloone või vana rauda. 
Tel 5895 2529

• Müüa kuivi küttepuid. Tel 514 8848

• Müüa kuivad sanglepa küttepuud 2 
rm konteineris. Info tel 514 1338

• Müüa 30 cm kuiv lepp 3,50 € ja kuiv
kask 4,50 €, 40 l võrkkotis, koos trant-
spordiga Lääne-Virumaal. Tel 5816 
7360, Rauno

• SUUR VALIK JA PALJU SOO-
DUSPAKKUMISI! RAKVERE KLII-
MA OÜ aitab valida ja paigaldada 
uue soojuspumba ja ventilatsiooni, 
et kodu oleks talvel soe ja hubane. 
PAIGALDUS, HOOLDUS ja RE-
MONT üle Eesti. Leiad meid Vaala 
Keskuses, Rakveres, tel 5662 2050, 
www.rakverekliima.ee

• Müüa kuivi küttepuid koos kohale 
toomisega. Hinnad alates 65 €/rm. 
Transport on hinna sees. Tel 5615 2941

• Müüa kuiva leppa 40 l kotis. 3.50 €/
tk. Tel 5380 5508

 KÜTTEPUUD  KÜTTEPUUD 
 KOHE SAADAVAL!  KOHE SAADAVAL! 

Müüa metsakuivad Müüa metsakuivad 
küttepuud otse riidast – küttepuud otse riidast – 

kuivad ja kohe kuivad ja kohe 
kütmiseks valmis.kütmiseks valmis.

Sobivad ideaalselt ahju, Sobivad ideaalselt ahju, 
kamina ja pliidi jaoks.kamina ja pliidi jaoks.

 Pikkused: 35 cm,  Pikkused: 35 cm, 
40 cm ja 50 cm40 cm ja 50 cm

 Hind alates Hind alates 
55 €/ruum55 €/ruum

 Transport Transport 
kokkuleppelkokkuleppel

 Asukoht: Võhu küla, Asukoht: Võhu küla, 
Vinni valdVinni vald

 Helista: +372 510 5716Helista: +372 510 5716

Küsi lisa ja lepime kokku!Küsi lisa ja lepime kokku!
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MÜÜA KUIVI 
JA TOOREID 
KÜTTEPUID, 

KOOS KOHALE 
TOOMISEGA. 
TEL 514 3328

Müüa aastaringselt 
lõhutud küƩ epuid. 

Pakkuda ka 3m küƩ epuud. 
Tel 528 4884

KÜTTEPUUD
Pidevalt müüa saetud 
ja lõhutud küttepuid, 

veovõimalus. 
Asume Kunda lähedal.

Tel 523 4142

Transpordi võimalus! 
Küsi pakkumist
tel 5682 7009

või 
uhtna.saeveski@gmail.com

UHTNA SAEVESKI 
müüb aastaringselt 
soodsalt ehituslikku 

SAEMATERJALI 
(prussid, lauad),

HÖÖVELMATERJALI
(välis-, sise-, põranda-, 
terrassi-, servamata 

lauad)

OÜ ESTMET IE müüb
katuse-, seina- ja sileplekki

(kivi-, trapets- ja 
laineline profi il) 

Hind al. 7 eurot m².
Saadaval 

harja- ja viiluplekid. 
Hind 5 eurot jm

Tel 508 6435

 

Info tel 5593 3899, 
kaido@reinpaul.ee
www.reinpaul.ee

OSTAME KASVAVAT 
METSA JA 

RAIEÕIGUSI.
Metsaraieteenus
Tel 5354 1618

www.haket.ee

OSTAME
 metsakinnistuid
 kasvava metsa 

raieõigust
 kasvavat võsa

TEOSTAME
 kraavide 

puhastamist
 lõikusteenust
 väljaveoteenust
 metsamaterjali 

vedu

LogForest OÜ
logforestou@gmail.com

Tel 5347 7664

Tallinna tänav 49B, 
Rakvere

Mööblikauplusesse 
saabus müügile

suured ja väiksed 
NURGADIIVANID,
väikesed ja suured 

LAHTIKÄIVAD 
DIIVANID,

voodid, madratsid ja 
muud uut ja

kasutatud kaupa.
Kõigile maitsetele!

Oleme avatud:
E-R 10-17.30

L 10-15
P suletud

Info tel 506 9814
517 5480

EHITUS

METS

Prerr fee off rerr see tss
PAKUME:
• Võsaraie kompleksteenust 

giljoƟ iniga
• Metsaraie komplekstee-

nust harvesteriga, kui ka 
saemeestega

OSTAME:
• Raieõigust ja kasvavat võsa
• Metsakinnistuid (võib pak-

kuda ka raiutud kinnistuid )
www.preforest.ee
info@preforest.ee

Tel 506 9548

PÕLLUMAJANDUS
•  Teenustööd teie lihadest: veised, 
sead, lambad, toodame suitsuvorste, 
grillvorste, konserve jne. Tel 528 8693

•  Müüa soodsa hinnaga sealiha. Vaja-
dusel tükeldamine.  Info tel 5196 2628 
või 5354 3002

• Pakkuda Virgen Extra oliiviõli. 
Kvaliteetne ja värske Virgen Extra 
oliiviõli otse Hispaaniast! Pressi-
tud november/detsember 2025. a. 
www.oliivioli.ee. info@oliivioli.ee

OST
•   Täru Lihatööstus OÜ ostab veiseid, 
noorloomad, pullid, lehmad. Hinnad 
kokkuleppel. Tel 528 8693

VANAVARA
•  Ostame tuhandeid vanaaegseid asju, 
ka kunsti, mööblit ja väärismetalle (vali-
kuliselt läheb ka nõukaaegne kraam). Sa-
muti erinevaid kollektsioone: märgid, 
mündid, postkaardid, margid, medalid, 
paberraha, mõõgad jne. Raha kohe, ko-
jukutsed tasuta, üle Eesti. Tühjendused 
majapidamiste likvideerimisel. Kauplus 
Hansa Antiik,  Pikk 7, Rakvere. Tel 528 
2330. Pood on lahti T, N ja L

•  Vanavara ost, müük ja vahetus. 
Ostan majapidamise likvideerimisel 
jäänud esemeid – mööblist nõudeni ja 
muud kila-kola. Tel 503 1849

• Ostan vana voki ja muud kila-kola. 
Tel 5616 5761

• Ostan vanu kellasid. Ei pea olema 
töökorras! Võib pakkuda ka hamba-
kulda või üksikuid kuld ja hõbe ehteid 
- ka sulatuseks. Kõik muud vanad 
esemed ka huvitavad! Tel 5872 5458

• Ostan erinevat vanavara: raa-
matuid, tehnika ajakirju, mööblit, 
rahasid, ordeneid, rinnamärke, 
vimpleid, heliplaate, kellasid, foto-
tehnikat, fotosid, albumeid, raadio, 
lauanõusid, ehteid ja palju muud. 
Kõik vana huvitab! Tel 5872 5458

• Ostan vanu rahasid, ordeneid, 
rinnamärke, medaleid, postmar-
ke, albumeid, vimpleid, tikutoose
ja palju muud. Kõik vana huvitab! 
Tel 5872 5458

• Ostan nostalgilisi nõuka laua-
nõusid, vaase, serviise jne (ka 
üksikud) keraamikat. Huvitavad 
ka merevaigust kaelakee (mak-
san kuni 500 €), sõled, prossid, 
sõrmused, käevõrud, vanad kuld 
ja hõbeehted, karpides lusikad, 
kujud jne. Erineva vanavara (ka 
kolimisjäägid) raamatute ja kunsti 
ost! Tulen ise kohale – raha kohe 
kätte! Tel 5356 0761, Liina

• Ostan vanu lauanõusid, serviise, 
pokaale, Tarbeklaasi värvilisest 
klaasist vaase, kristalli, keraa-
mikat, hõbedast ja kullast ehteid, 
sõlgi, meeste ja naiste käekellasid, 
uure, käevõrusid, merevaiku, 
karpides lusikaid, kohvikanne ja 
piimakanne. Samuti ostan nõu-
kaaegseid raamitud seinapilte, 
maale, akvarelle, kujusid, keraa-
milisi seinaplaate, fotoaparaate, 
fotosid, fotoalbumeid, postkaarte 
jne. Igasuguse huvitava vanavara, 
raamatute ja kunsti ost! Tulen 
ise kohale – raha kohe kätte! Tel 
5649 5292

• Ostan vanu raamatuid, piib-
leid, ehteid, sõlgi, sõrmuseid, 
käevõrusid, merevaiku, münte, 
hõberublasid, kellasid, hõbe-
dat (pitsid, lusikad, portsigarid 
jne). Pakkuda võib ka terveid 
kollektsioone - mündid, märgid, 
postkaardid, automudelid, pa-
berrahad jne. Huvitavad ka vanad 
rinnamärgid, medalid, ordenid, 
koolimärgid, spordimärgid, mär-
gikarbid ja märgivaibad. Pakkuda 
võib igasuguseid esivanematest 
jäänud asju, mis enam kasutust 
ei leia või huvi ei paku! Tulen 
ise kohale – raha kohe kätte! Tel 
5649 5292

• Ostan nõukogudeaegseid ja ka 
vanemaid raamitud seinapilte, 
graafi lisi lehti, õlimaale, akvarel-
le, kujusid ja skulptuure. Samuti 
ostan igasuguseid nõukogudeaeg-
seid keraamilisi kujusid, kujukesi, 
skulptuure ja keraamilisi seina-
plaate. Võib pakkuda ka pilte mis 
vajavad raamimist ja korrastamist. 
Muuda kasutuna seisev kunst 
rahaks! Said päranduseks korteri 
või plaanid kolida? Ostan üleliigse 
vanakraami ja raamatud! Tulen 
ise kohale – raha kohe kätte! Tel 
5649 5292

MUU
• www.toonklaas.ee

• KAARDID ENNUSTAVAD. Tel 900 
1727. 24H. www.ennustus.ee

Külmhoidla 
Matusetarbed

Transportteenused

Matusetalituse korraldaja-muusik

RAKVERE MATUSEBÜROO OÜ
Tallinna 15 Rakvere

info@rakverematus.ee
tel 516 4699
büroo 324 4473

MATUSETEENUSED
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Väljaandja: 
AveC Kirjastuse OÜ, 

Tobia küla, Rakvere vald
Telefon 5373 4199, 

toimetus@kuulutaja.ee
www.kuulutaja.ee

Kuulutaja ilmub reedeti. 
Trükk: Printall AS

Toimetuse külastus 
eelneval kokkuleppel

Reklaam
reklaam@kuulutaja.ee, 5373 4199

Kuulutused
kuulutus@kuulutaja.ee, 5373 4199

Tegevtoimetaja
Liisi Kanna, 322 5092, liisi.kanna@kuulutaja.ee

Müügikonsultant
Silja Part, 5373 4199, kuulutus@kuulutaja.ee

Disain
Marimai Kesküla, Kelli Rannamets

HINNAD RAKVERE TURUL  
8. JAANUAR. 

RAKVERE TURG (LAADA 39)  AVATUD E–P 8.OO–16.OO

KAUBA NIMETUS ÜHIK HIND

Kartul kg 1.20 – 1.50

Küüslauk kg 12.00

Mugulsibul kg 3.00

Porgandid kg 2.50

Hapukapsas kg 3.00

Jõhvikad liiter 7.00

Õunad, Läti kg 3.00

Sarapuu pähklid kg 6.00

Kreeka pähklid kg 6.50

Kreeka pähklid, puhastatud kg 20.00

Mandlid kg 15.00

Seedermänni seemned 0,5 kg pakk 25.00

Kuivatatud aprikoosid ja datlid kg 15.00

Mesi 700g purk 6.00

Värsked räimed ja kilud kg 2.40

Seemned lindudele 5 kg kott 7.50

Avatud köögivilja kiosk!
Igal reedel turul 

kalaauto kella 10.45 – 11.45 !

 Info tel 322 3877;  turg@ogelektra.ee

TÄNA MAAILMAS

1878: Itaalia kuningaks sai Umberto I, kes kohtus väidetavalt oma teisikuga
Täna 148 aastat tagasi, 9. jaanuaril 1878. 

aastal tõusis Itaalia troonile kuningas Um-

berto I, kes jäi riiki valitsema 22 aastaks, 

kuni oma ootamatu hukkumiseni. Tema 

eluloos seisab kuuldu järgi  erakordne juh-

tum, kui kuningas vaid päev enne surma 

kohtus juhuslikult oma täieliku teisikuga.

Allan Espenberg

T eadlased väidavad, et peaae-

gu kõigil inimestel on kusagil 

olemas teisik. Need inime-

sed ei pruugi olla sugulased, võivad 

elada erinevates maailma otstes 

või pärineda isegi täiesti erineva-

test ajastutest. Näiteks arvatakse, et 

Vene keiser Peeter Suur ja Rooma 

keiser Julius Caesar olid silmatorka-

valt sarnased. Briti koolitüdruk Ella 

Norton sai aga kuulsaks oma sar-

nasuse poolest näitlejanna Emma 

Watsoniga, kes mängis Hermione 

rolli Harry Potteri fi lmides.

Kreeka kunagine kuningas Kons-

tantinos II oli Luksemburgi vete-

ranpoliitiku Jean-Claude Junckeri 

teisik. Venemaa keiser Nikolai II 

ja Suurbritannia kuningas George 

V olid samuti väga sarnased, aga 

see polnud ka üllatav, sest nad olid 

nõod. Isegi sugulased ajasid neid 

nooruses omavahel segi. Pealegi oli 

kahe monarhi vanusevahe väike, 

vaid kolm aastat. Ühe kuninga jaoks 

osutus aga lihtne õhtusöök restora-

nis tema elu kõige olulisemaks ja šo-

keerivamaks sündmuseks.

Palju ühesuguseid fakte
Jaanuaris 1878 tõusis Itaalia troo-

nile kuningas Umberto I. Ta sõlmis 

liite Austria-Ungari ja Saksamaaga, 

ajades ekspansionistlikku poliiti-

kat ning tugevdas oma positsiooni 

Aafrikas. Tema valitsemisaeg oli 

riigi jaoks tormiline aeg. Tänapäeval 

mäletatakse teda aga uskumatu ju-

husliku kohtumise poolest, mis väi-

detavalt leidis aset täpselt päev enne 

tema surma.

See hämmastav lugu leidis aset 

1900. aasta 28. juulil, kui kuningas 

koos oma adjutandi Emilio Ponzio 

Vagliaga saabus Monza linna, mis 

asus mõne kilomeetri kaugusel 

Milanost. Monarhi ülesandeks oli 

autasustada järgmisel päeval linnas 

toimuva kergejõustikuvõistluse võit-

jaid. Samal õhtul läksid kuningas ja 

tema adjutant väikesesse kõrtsi (res-

torani) einestama.

Polnud üllatav, et asutuse oma-

nik tuli sedavõrd kõrgeid külalisi 

isiklikult tervitama. Kuningas oli 

tõeliselt jahmunud, jõudes vaevu 

heita pilgu restoraniomanikule. Ta 

arvas nägevat omaenda peegelpilti. 

Kõrtsmik sarnanes kuningaga nii 

näo kui kehaehituse poolest, isegi 

lopsakad vuntsid ja silmade värv 

kattusid. Ka kõrtsi personal ja ku-

ninglik saatjaskond olid šokeeritud: 

kuningas ja kõrtsmik nägid välja 

nagu kaksikvennad.

Peagi algas monarhi ja kõrtsmiku 

vahel elav vestlus, mis tekitas ümb-

ritsevates veelgi suuremat segadust, 

kuna päevavalgele tuli hulk häm-

mastavaid fakte. Kuningas kutsus 

restoraniärimehe oma lauda istuma 

ja küsis tema nime. Vastus oli šo-

keeriv: „Umberto.“ Mida rohkem 

kuningas oma vestluskaaslast küsit-

les, seda hämmastunumaks ta muu-

tus. Selgus, et neil oli lisaks samale 

eesnimele ka sama sünnikuupäev: 

mõlemad olid sündinud 14. märtsil 

1844. aastal Torino linnas. Kuid sel-

lega kokkulangemised ei lõppenud.

Isegi nende abikaasadel oli sama 

nimi – Margherita ja nii monarh 

kui kõrtsmik abiellusid samal päe-

val, 21. aprillil 1866. Veel selgus, et 

nad olid Itaalia sõjaväes teenides 

võidelnud samades lahingutes ja 

saanud vapruse eest autasud ühel ja 

samal päeval ühe ja sama lahingu 

eest, kuigi tulevane ärimees Um-

berto oli sel ajal reamees ja kroon-

prints koloneli auastmes. 1870. aas-

tal said mõlemad ametikõrgendust: 

tulevane kõrtsmik tõusis seersandi 

auastmesse ja kroonprintsist sai 

korpuseülem.

Pärast sõda alustasid mõlemad 

oma karjääri ja nende elus toimus 

oluline sündmus 9. jaanuaril 1878, 

kui kroonprints astus Umberto I 

nime all Itaalia troonile ja tema tei-

sikust ärimees avas samal päeval 

oma restorani. Lisaks oli mõlemal 

Umbertol poeg nimega Vittorio ja 

mõlemad pojad tundsid kirglik-

ku huvi kergejõustiku vastu. Seega 

avastasid kaks täiesti erinevat meest, 

et sarnane pole mitte ainult nende 

välimus, vaid ka nende elulugudes 

on palju ühesuguseid fakte.

Ka kahe mehe lõpp oli sarnane
Kuningas otsustas, et nende tut-

vus ei tohiks selle lühikese episoodi-

ga lõppeda ja ta soovib oma täieliku 

teisikuga veelkord kohtuda. Vestluse 

lõpus ütles liigutatud kuningas oma 

adjutandile: „Ma tahan sellele me-

hele auhinna anda. Veendu, et ta 

homme võistlusel kindlasti kohal 

oleks.“ Adjutant edastas kuninga 

palve ärimehele ja käskis tal spordi-

võistlustele tulla.

Kuid kohtumine Monza restora-

nis jäi nende viimaseks kokkusaa-

miseks. Järgmisel hommikul päris 

Umberto I oma teisiku kohta. Sel-

gus, et restorani omanik Umberto 

(mõningatel andmetel olevat tema 

perekonnanimi olnud Santini) ei 

ilmunud kuninga korraldatud koh-

tumisele 29. juulil 1900. Kiiresti 

õnnestus välja selgitada, et mees oli 

maha lastud. „Restorani omanik on 

surnud. Relvaõnnetus,“ teatas talle 

keegi saatjaskonnast. Ühe versioo-

ni kohaselt tabas restoraniärimeest 

röövli poolt teele lastud kuul, teise 

järgi sai ta surma juhuslikust kuulist.

Traagilisest sündmusest teada 

saades pöördus kuningas oma saat-

jaskonna poole, märkides mõtlikult, 

et nende saatused pole enam täiesti 

ühesugused ja kurvastav kuningas 

soovis lahkunut tema viimasel tee-

konnal isiklikult saata.

Mõned dramaatiliste stseenide 

austajad kaunistavad seda niigi ku-

juteldamatut lugu viimaste sõnade-

ga, mille kuningas olevat lausunud. 

„Sellegipoolest pole meie elulood 

täiesti sarnased…“ märkis kuningas 

fi losoofi liselt, „tema on juba taevas, 

aga mina…“ See olevat väideta-

valt juhtunud minut enne seda, kui 

anarhist Gaetano Bresci tulistas ku-

ningat mitu korda ja kaks kuuli ta-

basid monarhi otse südamesse. Ku-

ningas langes silmapilkselt surnult 

maha ja pääses kohtumisele teis-

poolsuses oma teisikuga. Umberto I 

jagas oma teisiku saatust, olles sün-

dinud ja surnud samal päeval. Nii 

saab öelda, et nad olid teisikud mitte 

ainult elus, vaid ka surmas.

Nendest sündmustest on möödu-

nud üle saja aasta. Raske on öelda, 

kui palju selles loos on tõtt ja kui 

palju on hiljem välja mõeldud seiku 

intriigi suurendamiseks. Aga tõe-

näoliselt ei juhtunud kõik nii, nagu 

eespool kirjeldatud. Ja võib-olla pol-

nud Itaalia kuningal kunagi sellist 

vestlust restoraniomanikuga, keda 

ta ei tundnud. Sellegipoolest on 

teada, et kuningas Umbertol oli tõe-

poolest vähemalt üks teisik: selleks 

oli fotograaf Bertolani, kelle saatus 

sarnanes peaaegu täpselt tema enda 

saatusega.

Detsember oli pikaajalisest keskmisest kuivem ja sombusem

D etsember tõi kaasa palju era-

kordset. Looduses nähti väga 

haruldasi haldjajuukseid 

ja ka kukeseeni, jõulude ajal isegi 

rästikut ja sookurgi. Eesti keskmi-

ne õhutemperatuur oli 2,4 kraadi 

(norm -1,0 kraadi), mis annab pi-

kas andmereas soojuselt 6.–7. koha. 

Maksimaalseks õhutemperatuuriks 

mõõdeti 10. detsembril Heltermaal 

9,3 kraadi. Kuu keskpaigast hak-

kas õhutemperatuur langema ning 

minimaalseks õhutemperatuuriks 

mõõdeti aasta viimasel päeval Kuu-

sikul -15,8 kraadi.

Sademeid oli Eesti keskmisena 

49 mm, mis on veidi alla pikaajali-

se keskmise (norm 53 mm) ja kuigi 

detsembri alguses tundus, et päikest 

ei paistagi enam, kogunes kuu lõ-

puks päikesepaistet Eesti keskmise-

na 18 tundi (norm 21 tundi).

Detsembri viimasel nädala-

vahetusel haaras Eestit selle aas-

ta tugevaim torm. Suurimaks 

tuulepuhanguks mõõdeti Vil-

sandil 28. detsembril 31,0 m/s. 

Ι Keskkonnaagentuur
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Rakvere Jalaravi kabinetis

Jelena juurde broneerides

eakate hooldusjalgade 50€

alates 15.01-31.01.2026

SPORT/TERVIS

Tunnustati selle aasta parimaid 
spordivaldkonna tegijaid
Pühapäeval oli Alexela kontserdimaja täielikult 

Eesti spordimaailma päralt – kokku tulid sportla-

sed, treenerid ning kõikvõimalikud teisedki spor-

diga seotud tegelased.

Ülo Külm

L oomulikult ei puudunud pi-

dulikult „Spordiaasta tähed 

2025“ galalt Eesti Olümpiako-

mitee (EOK) president Kersti Kalju-

laid, innustava kõne pidas ka Eesti 

praegune president Alar Karis.

„Spordiaasta tähed 2025 gala“ 

toimus taas kahes osas, kokku jaga-

ti kakskümmend kaks tunnustust. 

Siinkohal tookski ära mõnede täht-

samate kategooriate võitjad.

Aasta treener – kolmandat aastat 

järjest ujumistreener Henry Hein, 

kuid seekord koos Stefani Wendel-

schaeferiga. Aasta võistkond – Eesti 

epeenaiskond. Aasta meessportlane 

– teist aastat järjest kergejõustiklane 

Johannes Erm.

Aasta naissportlane – jälle ujuja 

Eneli Jefi mova, kes sel aastal võitis 

ainult kuldmedaleid! Eneli Jefi mova 

kusjuures, täpselt nagu eelmiselgi 

aastal, sai seegi kord õhtu jooksul 

koguni kaks tunnustust, lisaks siis 

veel aasta noorsportlase oma. Aasta 

noorsportlase auhinna võttis Jefi -

mova tegelikult juba neljandat kor-

da. Aasta noorsportlaseks meeste 

hulgast valiti Jakob Kulbin.

Eriliselt väärikas tunnustus, (spordi) 

elutöö preemia, täpsemalt tiitel Eesti-

maa spordihing, anti üle aga endiselt 

tegusale Tõnu Meijelile. Kogu saal tõu-

sis sel puhul austusavalduseks püsti. 

S pordiklubide ja huviringi-

de populaarsuse kasvuga on 

sagenenud ka tarbijavaidlu-

sed – eriti olukordades, kus tarbija 

soovib teenusest loobuda, kuid saab 

seejärel ikkagi arve. Lahendused 

sõltuvad spordiklubi või huviringi-

ga sõlmitud lepingust, mistõttu on 

oluline enne liitumist alati lepingu 

tingimustega põhjalikult tutvuda. 

Tarbijakaitse ja tehnilise järelevalve 

ameti (TTJA) tarbijavaidluste ko-

misjoni sekretariaadi jurist Reelika 

Rohumets annab nõu, mida spordi-

klubi liikmeks hakkamisel ja lepin-

gu lõpetamisel silmas pidada.

Paljud spordiklubid pakuvad lii-

tumisel pakette põhimõttel: mida 

pikem periood, seda väiksem kuu-

tasu. Näiteks võib aastase lepingu 

puhul kuumakse olla kolmandiku 

võrra madalam kui ühe kuu paketi 

hind.

Enamik vaidlusi tekib siis, kui tar-

bija soovib lepingu enne tähtaega lõ-

petada. Keskseks küsimuseks on: kas 

tarbijal on õigus leping ilma lisatasu-

ta lõpetada ning millal võib kaupleja 

nõuda lõpetamistasu või leppetrahvi?

Tasub teada, et spordiklubi liik-

meleping on kestvusleping, mis tä-

hendab, et leping kehtib kuni selle 

lõppemiseni ning tarbijal on kohus-

tus maksta kokkulepitud tasu. Sel-

liseid lepinguid võib erakorraliselt 

üles öelda vaid mõjuval põhjusel.

Mida võib lugeda mõjuvaks põhju-
seks ja mida mitte?

Mõjuvaks põhjuseks võib pidada 

tervislikke probleeme, mis muuda-

vad teenuse kasutamise võimatuks 

või olukorda, kus lepingu jätkamine 

oleks pooltele ebamõistlikult koor-

mav. Tervislikuks põhjuseks võib 

pidada terviseprobleeme, mis teevad 

teenuse tarbimise võimatuks, näiteks 

kipsis jalg. Tarbija peab mõjuvat põh-

just tõendama (nt arstitõendiga).

Seevastu elukoha vahetus, huvi 

kadumine tantsutrenni vastu, var-

gused spordiklubist või muud isik-

likud põhjused ei ole piisavad, et 

leping ilma tagajärgedeta lõpetada.

Kui tarbijal mõjuvat põhjust ei 

ole, võib spordiklubi nõuda lõpe-

tamistasu. Olenevalt lepingutin-

gimustest võib see olla mitme kuu 

liikmemaksu suurune. Tarbijavaid-

luste komisjon on leidnud, et selli-

ne tasu ei ole tarbijat ebamõistlikult 

kahjustav, sest see annab tarbijale 

võimaluse leping varem lõpetada 

ilma, et peaks maksma kogu lepingu 

lõpuni kõik kuumaksed.

Näiteid tarbijavaidluste komisjoni 
seisukohtadest

Mitmes vaidluses on tarbija vaid-

lustanud liikmemaksu nõude pe-

rioodil, mil talle oli võlgnevuse tõttu 

klubisse ligipääs piiratud. Komisjon 

on järjekindlalt leidnud, et ligipääsu 

peatamine ei vabasta tarbijat liikme-

maksu tasukohustusest, kui leping 

ise kehtib edasi. Teenuse kasutamata 

jätmine ei tähenda automaatselt le-

pingu lõppemist.

Huviringidega seoses leidis ko-

misjon, et nt laste jalgpallitreenin-

gu poolte vaheliseks lepingu sisuks 

on huviringis osalemise õiguse ja 

võimaluse loomine. Kui kaupleja ei 

suuda teenust pakkuda, tuleb raha 

tagasi maksta.

Samuti on komisjon rõhutanud, 

et tähtajalised lepingud on siduvad 

ja nende lõpetamiseks on vaja mõle-

ma poole nõusolekut. Samas juhul, 

kui tarbija rikub lepingut (nt sobi-

matu käitumine), võib kauplejal olla 

õigus leping erakorraliselt lõpetada 

ja tasutud summa mitte tagastada.

Spordiklubide ja huviringide le-

pingute lõpetamine ilma mõjuva 

põhjuseta võib kaasa tuua rahalisi 

kohustusi. Paneme tarbijatele süda-

mele hinnata enne lepingu sõlmi-

mist teenuse sobivust, tutvuda tee-

nuse ja selle lõpetamise tingimuste-

ga ning hoida vaidluse puhuks alles 

kõik lepinguga seotud tõendid.

Soovitused tarbijatele
Küsi prooviaega. Komisjon on 

soovitanud, et huviringide ja spor-

diklubide lepingutes võiks ette näha 

prooviaja, et vältida hilisemaid vaid-

lusi teenuse sobivuse üle. Seega küsi 

endale proovitrenne või -perioodi, 

et veenduda valiku sobivuses.

Loe leping ja selle tingimused 

enne allkirjastamist või „linnuta-

mist“ põhjalikult läbi. Tutvu eriti 

lepingu lõpetamise, peatamise ja 

tasunõuete tingimustega. Tea, et 

„linnukese“ märkimisega liitud ja 

kinnitad, et oled kasutustingimuste-

ga nõustunud ja lepingu sõlminud.

Siduvat kestvuslepingut ei saa lõ-

petada lihtsalt huvi kadumise tõttu. 

Selline põhjus ei ole mõjuv ja võib 

kaasa tuua leppetrahvi.

Kontrolli tingimustest ligipää-

su peatamise või treeningpuh-

kuse tagajärgi. Võlgnevuse või 

treeningpuhkuse korral spordi-

klubile ligipääsu peatamine ei va-

basta maksekohustusest või ka 

TEADLIKULT TRENNI 

Mida spordiklubi või huviringiga liitumisel ja lepingu sõlmimisel silmas pidada
sissenõudmiskuludest.

Tõenda mõjuvat põhjust. Kui 

soovid lepingu lõpetada tervislikel 

põhjustel, esita vajadusel vastav ars-

titõend või muu tõend. Jälgi klubi 

tingimusi ja nendest tulenevaid 

nõudmisi.

Võimalusel vormista kokkulep-

ped kirjalikult. Kõik kokkulepitud 

erisused tuleks fi kseerida kirjalikult, 

et vajadusel oleks võimalik neid 

tõendada.
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Info ja registreerimine

tel 32 25 060 Rohuaia 6, Rakvere

või info@noraxkoolitus.ee;

www.noraxkoolitus.ee

Veoautojuhi

„Täienduskoolitus“
24. jaanuar

(L, P kell 9.00)

24. jaanuar

AUTOKOOL NORAX

B-kat E-õpe, klassiõpe

Lõppastme libedakoolitus

Esmaabikoolitus
jaanuar-veebruar

Tegeleme ainult Lääne-Virumaal
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